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KULTŪRINIS IR RELIGINIS TURTAS
VILKAVIŠKIO VYSKUPIJOS KNYGĄ SUTINKANT

Išėjo iš spaudos jau antras “Lie­
tuvos Bažnyčių” tomas, skirtas Vil­
kaviškio vyskupijai. Prieš dvejus 
metus išleistas tuo pačiu pavadini­
mu I tomas, skirtas Telšių vysku­
pijai. Abiejuose tomuose, kurių pir­
masis yra 400, antras - 480 pusla­
pių, panaudota istorinė medžiaga, 
daug iliustracijų, kunigų išeivijoje 
ir Tėvynėje nuotraukų dalis. Abie­
juose tomuose duodamos žinios, 
kaip ir kada bažnyčios statytos, 
kokias kliūtis turėjo nugalėti ir 
kaip buvo svetimųjų ir savųjų ku­
riamos vyskupijos, turėjusios įvai­
rius vardus ir įvairiose vietose sa­
vo centrus. Tai vaizdas religinės 
ir tautinės kultūros kilimo, admi­
nistracinis bažnyčių susitvarkymas, 
turėję daug nuopelnų Lietuvai vys­
kupai ar administratoriai, kartais 
tarnavę ir svetimiems “dievams”.

Kai vartais tuos “Lietuvos baž­
nyčių” tomus, tai pirmiausia pa­
galvoji apie jų autorių. Jis savo 
nepaprastu darbštumu, sugebėji­
mu organizuoti medžiagą ir žmones 
— talkininkus atliko sunkiai įkaino­
jamos vertės darbą savo Tėvynei, 
kuri šiuo metu naikinama okupan­
to tautiškai, religiškai ir kultūriš-

Darius ir Girėnas prie savo lėktuvo Lituanica. Su, šiuo vien­
motoriu jie perskrido Atlantą ir žuvo prie Lietuvos sienos Vo­
kietijoje, Soldino miške. Liepos 15 d. 1933 m. jie išskrido iš 
New York' , ._ ...

Rašo Pranas Garšva

kai. O juk tose senose medinėse 
ar mūrinėse bažnyčiose, kurių da­
lies šiandien jau nebėra, praeities 
lietuviai sukrovė savo meninius, kū 
rybinius, architektūrinius sugebė­
jimus, kartais net pasitelkę sveti­
mus Vakarų Europos meno galiū­
nus.

Bronius Kviklys, šių dviejų to­
mų autorius, nesustoja tik prie 
dviejų vyskupijų. Jis eina toliau — 
jau yra paruošęs Kauno arkivysku­
pijos ir baigia Panevėžio vyskupi­
jos istoriją ir parapijų vaizdus, jų 
įkūrimą ir kūrėjus prikeldamas ir 
su jais supažindindamas išeivijos 
lietuvius. Tie veikalai ir bus Lie­
tuvos religinio bei kultūrinio tur­
to aruodai. Iš jų semsis kultūros 
istorikai medžiagą ne tik savo tau­
tai gaivinti, bet ir prisidėti prie 
žmonijos kultūros praturtinimo.

Bronius Kviklys, pradėdamas šį 
darbą, “Lietuvos bažnyčių” I tome 
išsitaria, kad “projektuojame iš­
leisti 6 tomus, kiekvienai Lietu­
vos vyskupijai skirdami po tomą. 
Nesame tačiau tikri, ar sumanymą 
ištesėsime. Gal medžiagos, lėšų ir
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kitų dalykų stoka, o taip pat mūsų 
amžius bei sveikata ir kitos aplin­
kybės mūsų sumanymą sutrukdys. 
Tačiau drįstame pradėti”. Ir to­
liau tame pačiame tome sako: “Vie­
nas pagrindinių šios knygos tikslų 
yra uždokumentuoti ir palikti atei­
ties kartoms galimai tikresnį ir ne­
iškraipytą mūsų bažnyčių ir kitų 
religinių pastatų vaizdą, kad atei­
ties lietuvių kartos matytų, kiek 
daug meniškų, religinių ir archi­
tektūrinių vertybių Lietuvos žmo­
nės amžių bėgyje savo Viešpaties 
garbei yra sukūrę” (psl. 6).

Autoriaus draugas Daumantas 
Cibas (miręs š.m. gegužės 15 d.) 
rašo: “Mačiau “Drauge” pagarsini­
mus apie Tavo Lietuvos bažnyčių 
knygas. Džiaugiuosi, kad tomai vie­
ni po kitų išeina. Bet kodėl Tu ra­
šai: ar Tu kunigas, vyskupas? Ko­
dėl mūsų kunigai - vyskupai tokių 
ai' panašių knygų nerašo” (Drau­
gas, 1982. VI. 19). Bet galima at­
sakyti, kad tokias knygas rašyti, 
tokiomis knygomis rinkti medžiagą 
reikia ne tik meilės savo tautai, 
savo kultūrai, savo praeičiai, bet 
ir pašaukimo. O pašaukimas yra 
Dievo dovana, kurios nesuteikia tik 
dėl to. kad kas nors yra kunigas. 
Reikia čia ir pasiaukojimo siekti 
užsibrėžto tikslo, nepaisant nei svei 
katos, nei amžiaus naštos, nei kliū­
čių ar net lėšų.

Bronius Kviklys, būdamas “Drau 
go” redaktorius, įdėjo į redagavimo

(Nukelta į 4 puslapį)

LIETUVIAI PASAULYJE

— Romoje šios savaitės Popie­
žiaus bendroje audiencijoje trečia­
dienio vakare tarp kelių dešimčių 
tūkstančių maldininkų is viso pa­
saulio buvo trys lietuviai kunigai — 
Pasaulio lietuvių kunigų vienybės 
pirmininkas - Bostono šv. Petro 
lietuvių parapijos klebonas kun. 
Albertas Konrautas, Baltimorės šv. 
Alfonso lietuvių parapijos klebo­
nas kun. Antanas Dranginis ir kun. 
Leonas Pečiukevičius iš Filadelfi­
jos. Susitikdami su Popiežium lie­
tuviai kunigai prašė melstis už Lie­
tuvą, laiminti Lietuvos Bažnyčią 
ir jos kovą už tikėjimo laisvę bei 
pagrindines žmogaus ir tautos tei­
ses, ką Popiežius Jonas Paulius II 
ir pažadėjo Lietuvos maldose nie­
kados nepamiršti savo maldose.

— Dr. Aleksandras Štromas, po­
litinių mokslų vizituojantis profe­
sorius Čikagos universitete, Čika­
gos Lietuvių jaunimo centre skai­
tė paskaitą "Lenkijos pamoka”. 
Proi. A. Stromas yra sovietų ir Ry­
tų Europos kraštų politikos ir tei­
ses žinovas, savo specialybėje pa­
rašęs įvairių studijų ir straipsnių.

— Paryžiuje gyvenantis skulpto 
rius Antanas Moneys ir šiemet yra 
pakviestas dėstyti medžio bei ak­
mens skulptūrą Europos Meno aka­
demijos ’iiriere pravedamuose va­
saros kursuose. Skulptorius Mon­
eys, 6U m., dailę studijavo Lietu­
voje ir Prancūzijoje, keliolika paro­
dų yra surengęs Įvairiuose Euro­
pos Kraštuose ir Amerikoje, nuo 
1973 m. vadovauja skulptūros kur­
sam Paryžiaus universitete.

— Arkivyskupas Jonas Bulai­
tis - apaštalinis nuncijus Centro 
Afrikos respublikoje savo skiria­
muosius rastus įteikė krašto res­
publikos prezidentui Kolingba ir 
tartame žodyje pažymėjo, jog ka­
talikai teikia didelę reikšmę, ke- 
jiąut tautos kultūrą. Respublikos 
prežidentas atsakydamas iškėlė Po­
piežiaus pastangas ginant laisvę ir 
taiką. Arkiv. Bulaitis savo diplo­
matinę misiją pradėjo sostinės Ban­
gui katedroje iškilmingomis Mi- 
šiomis, koncelebruojant drauge su 
vietos arkivyskupu, 50 kunigų ir 
didele tikinčiųjų minia.

Lieluvis mokslininkas prof. 
Klemas, kaip Jungtinių Tautų Or­
ganizacijos patarėjas, gegužės mė­
nesį pravedė pakrančių gamtos ir 
jūrų srovių tyrinėjimus Šri Lan­
kos (Ceilono) valstybėje. Tyrinėji­
muose buvo panaudojami satelitai, 
lėktuvai ir laivai, paskui tyrinės 
pajūrių augmenijos, srovių ir žu­
vų derliaus keitimąsi Kosta Riko­
je, Ekvadore, Argentinoje ir Egip­
te.

— Lietuvis mokslininkas Mary­
land amerikiečių universiteto prof, 
dr. Jonas Genys yra paskirtas ame­
rikiečių valstybinio augalų geneti­
kos turtų komiteto nariu. Komite­
tą sudaro žymiausi amerikiečių fe­
deralinės valdžios, valstijų ir pri­
vačių institucijų mokslininkai, o 
dabar dr. Jonui Geniui yra paves­
ta sudaryti Amerikos genetikos ko­
mitetą. Jonas Genys aukštuosius 
mokslus baigė Lietuvoje, Vokieti­
joje ir Amerikoje, yra parašęs daug 
mokslinių straipsnių, aktyvus lie­
tuvių visuomeninėje veikloje.

— Elta praneša, kad Prancūzijos 
užsienio reikalų ministeris Claude 
Cheyson padarė svarbų pranešimą 
Pabaltijo kraštų reikalu: “Prancū­
zija nepripažįsta Pabaltijo valsty­
bių aneksavimo, kai 1940 m. jėga 
Sovietų Sąjunga okupavo Lietuvą, 
Latviją ir Estiją. Nuo to laiko Pran- ' 
cūzija nei viešai, nei tylomis nepa­
reiškė jokio pripažinimo”.

<9 — Dr. Vytautas Vardys, Ame­
rikos Oklahomos universiteto poli­
tinių mokslų profesorius, buvo pa­
kviestas į Japoniją ir birželio 7 d. 
Hokkado universitete skaitė pas­
kaitą apie tautinius klausimus So­
vietų Sąjungoje ir Rytų Europoje. 
Sis universitetas yra didžiausias vi­
soje Japonijoje.
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Amerikoje bolševikai kaltina
LIUDO KAIRIO BYLA ČIKAGOJE

. Birželio 14-25 dienomis Čikagos 
teisme (US District Court) buvo 
sprendžiama lietuvio Liudo Kai­
rio byla, kurioje jis buvo kaltina­
mas II pasaulinio karo metu Vokie­
tijoje buvęs nacių koncentracijos 
stovyklos Treblinkoje - (Lenkijoje) 
sargybinis. Vėliau, emigruodamas 
į JAV ir čia imdamas JAV piliety­
bę suklastojęs savo dokumentus, 
pakeitęs gimimo datą. Oficialus teis 
mui reikalavimas - atimti L. Kai­
riui JAV pilietybę. Teisėjas Hon. 
US District Judge James B. Mo­
ran. Kaltinamąjį kaltino 7 advo­
katai, Normano Moskowitz vado­
vaujami. Gynė 4 žymūs Kirklan & 
Ellis bendrovės advokatai: Fred 
H. Bartlit, Jr., E. Springer, Tho­
mas O. Kuhns ir Philip S. Beck. 
Iš vienos ir iš kitos pusės buvo 
viso apie 50-60 liuidininkų. Bylos 
eigą sekė Čikagos spaudos, televi­
zijos, radijo reporteriai. Teisiamie­
ji posėdžiai buvo baigti VI. 25, ta­
čiau sprendimo teks laukti dar gal 
būt keletą mėnesių. Tai buvo be­
veik “Nuernbergas”... Byla turėjo 
būti “iškilminga”, “parodomoji”, 
“gąsdinanti”. Ji turėjo liesti visus 
lietuvius išeivius. Tam tikra pras­
me ji turėjo teisti mūsų pokario 
meto išeiviją.

Apie tokias bylas mes esame ne­
kartą rašę ir nurodę, iš kur “jų 
kojos dygsta”. Prieš 20-25 m. okup. 
Lietuvoje okupantai įkūrė tam tik­
rą įstaigą mūsų išeivijai diskredi­
tuoti ir tuo ją .nutildyti, kad ji ne­
būtų politiškai veikli. Šios įstaigos 
surinkta “dokuijientinė" ir kitokia 
“medžiaga” buvo atvežta į Sovie­
tų pasiuntinybę Wašingtone. Mėgin 
ta kelti bylas, tačiau JAV įstaigos 
tada nesusidomėjo; bylos nebuvo 
keliamos. Tada Sovietai šią medžia­
gą pateikė Izraeliui, o šio rūpesčiu 
buvo įkurta Teisingumo departa­
mento (ministerijos) sudėtyje Spe­
ciali investigacijos įstaiga (OSI), 
kuriai šiuo metu vadovauja Allan 
Ryan. 1980 m. Teisingumo ministe­
rija sudarė slaptą sutartį su Sovie­
tų Sąjungos valdžia. Sutartis, kaip 
sakėme, slapta ir jos tekstas niekur 
nebuvo paskelbtas. Netgi L. Kairi 
gynusiom ir kitom institucijoms 
nepavyko išgauti jos teksto. Iš to­
kių bylų eigos matyti, kad OSI įs­
taiga sutiko vesti tokias bylas pa­
gal rusų nustatytus nuostatus, pla­
čiai naudotis rusų (praktiškai KGB 
įstaigų) teikiama “dokumentine me 
džiaga”, apklausinėti liudininkus 
Rusijos (Sovietų teritorijoje) pagal 
rusų teisių kodeksą. Ir L. Kairio 
byloje abiejų šalių advokatai buvo 
nuvykę į Rygą, kur galėjo apklau­
sinėti KGB įstaigų paskirtus “liu-
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Mūsų specialus bendradarbis 
Čikagoje

dininkus”, kurių kaltinamasis Kai­
rys niekada nėra matęs ir jų pa­
vardžių negirdėjęs. Minėti “liudi­
ninkai", stovint už jų nugaros ka­
gėbistams, pateikė melagingus liu­
dijimus, apkaltinančius L. Kairį. 
Tariamų “liudininkų” apklausinė­
jimas buvo pravestas “’pagal so­
vietinės Latvijos kodeksą”.

Pats Kairys buvo ilgą laiką žiau­
riai tardomas Čikagoje. Iš viso, tar­
dymo ir teisminio proceso metu jis 
turėjo atsakyti Į 6732 “Kryžminius” 
klausimus.

Bylos metu į teismo salę buvo 
atgabenti “kalnai” sovietinių “do­
kumentų”, apkaltinančių Kairį. Pa­
gal juos, Kairys buvo ir “kaceto 
sargybinis”, “žmogžudys”, “doku­
mentų klastotojas” ir kitoks nieka- 
dėjas. Daug neteisių liudininkų liu­
dijo prieš L. Kairį. Nors JAV ne­
pripažįsta prievartinio Lietuvos 
įjungimo į Sovietų Sąjungą, tačiau 
bylos eigos metu į tai nebuvo krei­
piama dėmesio. Netgi teismo po­
sėdžių metu buvo atvykę 2 ar 3 
Sovietų pasiuntinybės Vašingtone 
pareigūnai, su kuriais labai glau­
džiai koordinavo L. Kairio kaltin­
tojai.

Kairio kaltintojų labai glaudus 
ryšys su Sovietų pasiuntinybe pa­
rodė, kad pagrindinis tokių bylų 
tikslas nėra tiesos ieškojimas, o lie­
tuvių išeivijos demoralizavimas. 
Taigi praktiškai šiame teisme lie­
tuvius kaltino tikrieji karo nusikal­
tėliai. Jie ne tik išliko nenubausti, 
bet atsisėdo kaltintojų kėdėse.

Tokių bylų gynimo išlaidos, ži­
noma, milžiniškos ir vargšas L. Kai 
rys nė negalėjo galvoti apie advo­
katų samdymą. Tačiau gal pati Ap­
vaizdos ranka davė gynėją: juo bu­
vo garsi teisininkų bendrovė Kirk­
land & Ellis (200 E. Randolph Dr., 
Chicago, Ill 60601), turinti savo 
skyrius Vašingtone, Philadelphijo- 
je, apjungianti apie 350 žymių ad­
vokatų.

Ir gynė ji mūsų nekaltą lietuvį, 
užpultą bolševikų ir Izraelio agen­
tų, labai stipriai. Iš savo pusės ji 
sutelkė daug žymių asmenybių, ku­
rių veikla vienu ar kitu būdu ga­
lėjo rištis su aplinka, kurioje L. 
Kairys ir kiti lietuviai gyvenome. 
Šioje skalėje liudijo: Jerome A. 
Brentar (buvęs žymus IRO parei­
gūnas), Philip J. Corso (sargybų 
kuopų darbuotojas), Herbert Green 

lietuvius
lec (IRO pareigūnas), Paul Hart­
mann (buv. JAV vicekonsulas), 
Jack Maury (buv. KGB agentas), 
W. G. Niederland, Frederick Nes- 
nansky (buv. Čekoslovakijos KGB 
pareigūnas), Edward O’Connor 
(IRO pareigūnas, vicekonsulas), Da 
vid J. Purtell (dokumentų specialis­
tas), Arthur Sinai, Imants Lesins­
kis (buv. sovietinės Latvijos KGB 
aukštas pareigūnas), ir keletas kitų. 
Atitinkami specialistai parodė, kaip 
Sovietų agentai klastoja dokumen­
tus ir “įrodymus”.

Iš lietuvių teisme organams pa­
rodymus bei liudijimus pateikė: 
J. Damauskas, J. Daužvardienė, A. 
Kezys, J. Kreivėnas, Br. Kviklys, 
J. Lintakas, J. Prunskis, K. 'Puge- 
vičius, VI. Vijeikis.

Teismo proceso metu Sovietai bei 
jų agentai negalėjo įrodyti, kad 
L. Kairys buvo koncentracijos sto­
vyklos sargybinis ar būtų klasto­
jęs savo dokumentus, nurodęs ne­
teisingą gimimo datą. Taigi kaltin­
tojai stengėsi, Evangelijos žodžiais, 
“sugauti jį kalboje”. Kaltintojai 
pateikė daug L. Kairio, gyvenant 
Vokietijoje, emigruojant, prašant 
pilietybės, ieškant darbo ir kt. pro­
gomis surašytų anketų, kur buvo 
pastebėta kai kurių neesminių ne­
vienodumų. Čia kaltintojams nau­
dingą patarnavimą atliko ir viena 
čikagietė lietuvė, mirusio profeso­
riaus našlė. “Chicago Tribune” 
IV. 26 korespondento žodžiais, ji 
teisme (priesaikiniu būdu) paliudi­
jo, kad jos vyras niekada nebuvęs 
gimnazijos mokytojas ir tokiu būdu 
negalėjęs mokyti L. Kairio, kaip 
jis užrašęs vienoje savo anketų. 
Kodėl ji taip “paliudijo” prieš lietu­
vį, neaišku. Gal būt ji padarė tai 
ne iš blogos valios, bereikalingai 
gindama savo tauraus vyro “oru­
mą” sakydama, kad jis buvo “tik 
profesorius, dekanas”... Liudijimas 
buvo aiškiai neteisingas, nes L. 
Kairys tikrai 1940 m.. Lietuvai at­
gavus Vilnių, mokėsi vienoje Vil­
niaus gimnazijoje (Subačiaus gat­
vėje), o minėtas profesorius tada, 
trūkstant mokytojų, kurį laiką to­
je gimnazijoje dėstė istorijos daly­
ką, taigi ir Kairį mokė. Ir šis mo­
kytojavimo gimnazijoje faktas jo­
kiu būdu profesoriaus nepažemi­
no. Neteko girdėti, kad minėta liu­
dininkė būtų savo melagingą pa­
rodymą atšaukusi. Taigi tuo metu, 
kai garbinga Kirkland - Ellis bend­
rovė ir kiti įvairių tautybių parei­
gūnai energingai, nesigailėdami di­
delių pastangų gynė bolševikų agen 
tų nekaltai užpultą lietuvį, minėta 
moteris į kankinamo Kairio kūną 
įkalė seną, 42 metų vinį.

Reikia dar stebėtis Čikagos di­
džiosios spaudos neobjektyvumu. 
Ji kiekvieną dieną pateikdavo bylos 
įvykių aprašymą ir visada iškelda­
vo tik prieš L. Kairį nukreiptus 
liudijimus. Ji paminėjo ir minėtos 
lietuvės melagingą liudijimą, ta­
čiau nepaminėjo liudijimų prieš 
Sovietų agentus, iškeliančius jų 
klastotę. Nebuvo nė žodžiu paminė­
tas ir šių eilučių autoriaus ilgiau 
kaip 3 valandas teisme užsitęsęs 
liudijimas.

L. Kairio byla tik “prologas” to­
kių bylų gausybėje, kurias ruošia­
si lietuviams iškelti bolševikų ir 
Izraelio agentai per OSI įstaigą.
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0 Canberra. Pasibaigus ALP 
- Darbo partijos 35-tam kongresui 
liepos 9 d. Bob Hawke pareiškė, kad 
jis esąs pats geriausias asmuo, ku­
ris gali būti Australijos ministeriu 
pirmininku ir siekia būti ALP ly­
deriu, užimant dabartinio Hayden 
vietą, kurį žada netrukus nuvers­
ti. Vargu ar sekančiuose federali- 
niuose rinkimuose balsuotojai tą 
pat galvos, ką galvoja Mr. Hawke, 
sukant Australiją. į kairę.

© Australijos dienraščiai iš Va­
šingtono praneša, kad Sovietų Są­
junga savo disinformacija (iškreip­
tomis žiniomis) klastoja Amerikos 
prezidento ir kitų aukštų pareigū­
nų parašus įvairiems dokumentams, 
teršdami juos Amerikos sąjungi­
ninkų tarpe. Tokie suklastoti do­
kumentai siuntinėjami spaudai, žur 
nalistams ir visiems, kurie turi įta­
kos ir galios susižinojimo priemo­
nėse. Sį Amerikos valdžios teigimą 
paremia rusų disidentai patekę į 
Vakarus pranešdami, kad suklasto­
jimus atlieka Komunistų partijos 
centro komitetas kartu su KGB 
Maskvoje.

• Londonas. Britanija jau ati­
davė Argentinai 10.000 paimtų be­
laisvių, bet dar pasiliko 600 aukš­
tųjų karininkų su generolu Mario 
Menendez tol,' kol Argentina ne­
atšauks, kad karas dėl Falkland
salų jau pasibaigė. Tačiau Argenti­
nos valdžia pareiškė, kad toks pa­
siūlymas yra šantažas, nes Argenti­
na neatsisako savo teisių į tas Falk 
land salas, nes jos teisiškai jai pri­
klauso.

0 Italijos spauda skelbia, kad 
Vatikano banko direktorius arkiv. 
Paul Marcinkus buvo įsivėlęs į Am- 
brosiano banko fondų skandalą, 
kurio direktorius Roberto Carlo bu­
vo rastas pasikoręs Londone bir­
želio 18 d. Arkivyskupas Marcin­
kus, 60 m., spaudai pareiškė, kad 
Vatikano bankas nėra įsivėlęs į jo­
kią aferą, bet spauda pasigavusi 
triūbija visam pasauliui.

© Italija laimėjo sokerio pir­
menybės. Finalinės rungtynės bu­
vo su Vak. Vokietija. Laimėjo 3-1. 
Visame pasaulyje italai gėrė vy­
ną ir šaukė Viva Italia!
f © Viena moteriškė lankėsi Ba­
li saloje ir ten užsikrėtė cholera. 
Grįžo ji j Sydnėjų ir atsigulė į 
ligoninę. Daktarai tik už poros die­
nų atpažino jos ligą.
0 © I Anglijos karalienės mie­
gamąjį anksti rytą Įslinko nepa­
žįstamas vyriškis ir su karaliene 
kalbėjosi apie 10 minučių. Tikri­
namos sargybos, kaip tai galėjo 
įvykti.

® Į Sydnėjaus aerodromą at­
skrido lėktuvas su 38 Afganistano 
gyventojais. Jie turėjo bilietus, bet 
neturėjo imigracijos dokumentų. 
Imigracijos departamentas nutarė 
juos grąžinti atgal. Viena nėščia 
moteris palikta čia iki gimdymo. 
Kaip pabėgėliai šie afganai nepri­
pažinti.

Erdvėlaivis Columbia liepos 4 d. 
nusileido Kalifornijoje. Juo skrido 
du amerikiečiai. Erdvėje buvo at­
likti kai kurie kariniai bandymai. 
Nusileido ir sovietų erdvėlaivis su 
trimis lakūnais.

Naujas Argentinos prezidentas 
yra generolas Bignone. Jis atlei­
do iš pareigų užsienio reikalų mi­
nister; Mendėz ir pažadėjo per po­
rą metų paruošti kraštą civilių val­
džiai.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Čižauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 38 Coghlan St. Niddrie Vic. 
3042.
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° LAIKAI KEIČIASI

Imkime apie 30 melų atgal, kai 
mes čia suplaukėm į Australiją. 
Traukiny ar tramvajuje negalėjo­
me žodžio prasitarti lietuviškai, vis 
australai įspėdavo, kad kalbėtume 
angliškai. Negalėjome vien savo 
kalba laikraščio spausdinti, reikė­
jo angliškai pridėti. Per radiją ir 
laikraščius vis girdėjome "assimi­
lation".

Šiandien ta australų nuomonė 
pasikeitė. Jie nebebijo, jei krautu­
vėj ar traukiny ir kita kalba kas 
pasikalba. Pasikeitė ne tik vidu­
rinės klasės nuomonė, bet ir austra­
lų vyriausybės. Jau leidžiama ir 
per radiją kitomis kalbomis kalbė­
ti, net televizija ateiviams suorga­
nizuota. Pati Švietimo ministerija 
skelbia daugiakultūrę tautą, tai 
reiškia įvairių kalbų tautą.

Nieko stebėtina, kad australai 
taip manė. Jie gyveno nuošaliai 
nuo kitų tautų ir manė, kad jie 
visa turi, kas gera. Kai tik atei­
vių daugiau atsirado, tuoj atsirado 
ir naujų prekių, naujų gaminių. 
Taip vis sparčiau pradėjo dygti kon 
tinentalinės krautuvės. Australai 
įsitikino, kad ir ateiviai kai ką tu­
ri gero. Taip jų nuomonė ėmė keis­
tis ateivių atžvilgiu. Prieita išva­
dos, kad ir ateiviai savo kultūriniu 
įnašu praturtina gyvenimą. Taip ir 
gimė daugiakuliūrinė nuomonė. 
Jau skatinama ir mokyklose, kad 
ateiviai nepamirštų savo krašto kal­
bos.

Kaip mes, lietuviai pergyveno- 
me šias visas kultūrines pakaitas? 
Žinoma, pradžioje keikėme austra­
lus, kad jie mus persekioja dėl kal­
bos. Aiškiai prisistatėme, kad mes 
ne geresnės duonos atvažiavome 
ieškoti, bei mes esame politiniai 
pabėgėliai, mes tik laikinai čia pa­
būsime, kol mūsų kraštas bus lais­
vas. Tai pirmųjų metų nuomonė. 
Įsikūrus ir pradėjus naują ir ra­
mų gyvenimą, nuomonė keitėsi. Jau 
pradėta mąstyti, kad čia vaikai 
liks gyventi ir čia jų gyvenimo 
ateitis. Taip ir dėl kalbos jau į 
vaikus daug nežiūrėta. Kai kas 
net pradėjo kalbėti, kad vaikams 
lietuvių kalbos nebereikės. Jei vai­
kai ir buvo kiek pramokę lietu­
viškai ir tą jie pradeda užmiršti, 
nes tėvai su jais kalba jau angliš­
kai. Nedaug dar yra pas mus tokių 
šeimų, kurios pirmoje kartoje metė 
viltį į Lietuvos ateitį. Kurie jau 
čia Australijoje gimę, čia užaugę 
ir čia sukūrę kad ir lietuviškas šei­
mas, retas kuris galvoja, kad Lie­
tuva bus dar laisva. Jie žino, kad 
nei jie, nei jų vaikai negrįš kada 
į Lietuvą. Dauguma iš jų tačiau 
mokina vaikus lietuviškai. Stebėti­
na, kad tėvai dažniausia savo tarpe 
kalbasi angliškai, bet vaikus moki­
na lietuviškai ir stropiai juos veža 
i lietuvišką mokyklą. Toks yra an­
trosios kartos atsiliepimas. Čia turi 
įtakos ir australų dabartinės kultū­
rinės nuotaikos. Reikėtų ir mum 
geriau apgalvoti, kad mes nesame 
konviktai, nesame bastūnai, ieškan­
tys baltesnės duonos, mes esame 
senos ir kultūringos tautos vaikai, 
tik karo nelaimės čia atvyti. pv.

Lietuviai sąžinės belaisviai Tasmanijos u-to
Jau dveji metai, kai Tasmani- 

joje sėkmingai veikia Kalinių Glo­
bos draugija, kuri vadinasi ‘Friends 
of the Captives’. Dauguma narių 
yra australai. Draugija įsisteigė po 
Simo Kudirkos apsilankymo Hobar 
te 1980 m. birželio mėnesį ir re­
miasi ekumeniniais - krikščioniš­
kais pagrindais.

Šios draugijos iniciatyva Tasma­
nijos universiteto studentų laik­
raštis TOGATUS birželio 29 d. iš­
leido 4 puslapių priedą apie Sovie­
tų Sąžinės kalinius. Atspausdinta 
ant labai gero popieriaus kiek ma­
žesnio formato už Tėviškės aidų. 
Didesnę dalį šio priedo surašė pa­
tys australai studentai, beveik pu­
sė leidinio yra skirta lietuviams są­
žinės belaisviams. Minimas kun. 
Kazimieras Pugevičius - Sovietų 
Sąjungas ekspertas, kuris šeimet 
kovo mėnesi lankėsi Hobarte, kal­
bėjo Town Hali, universitete, Ka­
linių draugijos nariams. Užmirštų­
jų žmonių skyriuje A. P. Taškū- 
nas pateikia Petro Paulaičio apy­
braižą su nuotrauka, kuris birže­
lio 29 d. sulaukė 78 metų amžiaus 
ir Rusijos kalėjimuose jau iškentė­
jo net 34 metus! Beveik pusė pus­
lapio skirta Nijolei Sadūnaitei su 
jos nuotrauka, apie ją čia rašo jė­
zuitas kun. Greg Jordan - St. John 
Fisher College Rektorius. Su nuo­

Taika ir nusiginklavimas
Paskutiniuoju metu skaitėme 

spaudoj ir matėme televizijoj daž­
nus reportažus apie didžiules tarp­
tautines eisenas, siekiančias taikos 
ir atominio nusiginklavimo. Tų ei­
senų esminiu organizatorium yra 
Pasaulio Taikos Taryba (World 
Peace Council).

Pasaulio Taikos Taryba (PTT) 
yra tarptautinė pacifistų grupė, 
kurią JAV užsienio reikalų minis­
terija vadina sovietinio komuniz­
mo atžala. Faktinai kiekviena vy­
riausybė ir žvalgybos tarnyba Va­
karų pasauly žino, kad PTT yra 
seniausia sovietinio fronto organi­
zacija nusiginklavimo ir disinfor- 
macijos srityje.

PTT buvo įsteigta 1949 metais 
tikslu padėti Stokholmo Taikos va­
jui (Stockholm Peace Appeal). Iki 
1951 metų PTT veikė iš centro Pa­
ryžiuje, kol buvo iš ten pašalinta 
dėl, kaip prancūzų vyriausybė va­
dino, “penktosios kolonos veiklos”. 
Tada 'PTT persikėlė į Pragą ir 1954 
metais į Vieną, kur veikė iki 1957 
metų, kai Austrijos vidaus reikalų 
ministerijos buvo uždrausta “dėl 
veiklos prieš Austrijos valstybę”. 
Tam draudimui apeiti buvo įsteig­
tas Tarptautinis Taikos Institutas 
(International Institute for Peace), 
kuris veikė Vienoje iki 1968 metų, 
kada jis persikėlė Į Helsinkį, kur 
veikia iki šių dienų. Tarptautinis 
Taikos Institutas vėliau išaiškėjo 
esąs atskiras sovietinis frontas po 
PTT skėčiu.

PTT palaikė kiekvieną sovietinę 
veiklą paskutinių 33 metų laikotar­
py, įskaitant Afganistano invazi­
ją ir okupaciją. PTT pirmininku 
yra Romeš Čandra (Romesh Chand­
ra) Įžymus indų komunistas. Jis 
buvo PTT pirmininku nuo 1977 me­
tų. 1981 m. birželio mėn. tasai Čand 
ra buvo prezidento Brežnevo apdo­

traukomis, ir plačiai aprašytas Ro­
mo Ragaišio teismas Vilniuje 1979 
m. liepos 9-10 dienomis. Dar kitos 
nuotraukos ir apybraižos apie Gem 
mą Jadvygą Stanelytę ir V. La- 
pienį.

Tai pats pirmasis atvejis Aus­
tralijos universitetuose, kad stu­
dentų laikraštis taip plačiai ir tech­
niškai patraukliai britų pristatęs 
Lietuvos sąžinės kalinius sovietų 
koncentracijos lageriuose.

TOGATUS priedo išleidimas kai­
navo $ 400. Šią sumą pilnai apmo­
kėjo šeši Australijos lietuviai: Pet­
ras Šiaučiūnas $ 150, G. Valaitie­
nė ir Antanas Kaladė $ 100, trys 
rėmėjai pavardžių nepaskelbė po 

vanotas Lenino ordinu.
Prieš keliolika dienų buvusiam 

PTT pergalės susirinkime, kurį rė­
mė JAV Taikos Taryba, viename 
jos 137 skyrių, Martin Luther King 
darbo salėj tuoj po didžiausios tai­
kos eisenos Amerikos istorijoj, ku­
ri buvo suorganizuota New Yorke. 
Ten kalbėjo visa eilė oficialių at­
stovų iš pustuzinio šalių, girdami 
save dėl 18 mėnesių trukusios veik­
los per visą eilę kairiųjų ir paci­
fistinių grupių, pritraukdami 750. 
000 eisenos dalyvių. Jie visi ten 
gyrė Sovietų Sąjungą ir smerkė 
JAV kaipo didžiausią niekšą.

PTT yra Sovietų Centrinio komi­
teto tarptautinio skyriaus kontro­
lėje, kurio viršininku yra Boris Pa- 
nomarev. Eilė pabėgėlių iš Sovietų 
Sąjungos liudijo, kad PTT yra vie­
nas Sovietų Sąjungos svarbesnių 
įrankių sovietinės užsienio politi­
kos įgyvendinimui ir jos tikslų 
propagavimui.

PTT pravedė sėkmingą veiklą, 
priverčiant prezidentą Carterį pa­
keisti savo ankstyvesnį sprendimą 
dėl neutroninių ginklų.

Dabar ji pirmauja Maskvos kam­
panijai prieš Europos gynimo ra­
ketų išdėstymą, kad tuo atsispirti 
sovietų SS-20 tipo raketom, nukreip 
tom prieš Europą.

'PTT prezidiumo komitetas turi 
26 vicepirmininkus, kurių 11 yra 
žinomi prosovietinių komunistų 
partijų nariai.

PTT pavyko prisitraukti paramos 
iš gerai žinomų nekomunistinių as­
menybių, pvz. religinių, literatūri­
nių, humanitarinių ir pan., kurie 
yra rimtai susirūpinę taikos skati­
nimu. Deja, jie užmiršta ir net yra 
abejingi sovietinio ii- prosovietinio 
personalo persvarai PTT vadovybė 
je ir jos vykdomuose organuose.

. S.K.

studentų laikrašty
$ 50. Jiems “Friends of the Capti­
ves” pareiškė ypatingą padėką.

Australijoje yra iš viso 19 uni­
versitetų. Būtų gerai, jei mūsų lie­
tuviai studentai, lektoriai ir pro­
fesoriai užkrutintų likusių 18 uni­
versitetų studentus ir, sekdami Tas­
manijos pavyzdžiu, pagarsintų mū­
sų lietuvių sąžinės kalimų vargus 
Sovietų kalėjimuose ir koncentraci 
jos lageriuose.

Tėviškės aidų skaitytojai šį lei­
dinį TOGATUS, Friends of the 
Captives, vol. 54, Nr. 8 gali gauti 
veltui, rašydami šiuo adresu: 
Friends of lhe Caplives, PO Box 
12, Sandy Bay Tas. 7005.

Užsakant prisiųsti kartu sau ad­
resuotą voką apie 22 cm X 11 cm 
dydžio su 27 centų paštp ženklu, 
o jei kas nepagailėtų, galėtų įdėti 
dar ir savo auką.

PD

ALB METRAŠČIO REIKALU
Primename, kad medžiagos pri- 

siuntimo terminas baigėsi birželio 
30 d. Visi, kurie dar nėra to at­
likę, prašomi nedelsiant medžiagą 
pristatyti ALB Apylinkių valdy­
boms arba tiesiai siųsti Metraščio 
redakcijai: V. Baltutis, 1 Belinda 
St., Evandale, SA 5064.

Metraštį numatoma išleisti se­
kančių metų pradžioje. Prašome 
metraštį užsisakyti dabar, kad pa- 
lengvintumėt išleidimą. Kaina $ 25. 
Pinigus siųsti ALB Krašto Valdy­
bai. Metraščio rėmėjai $ 50, kurių 
pavardės bus patalpintos Metraš­
tyje. Paaukojusių Metraščio išlei­
dimui $ 100 ar daugiau bus patal­
pinta trumpa biografija ir nuotrau­
ka, kurią pristato patys mecenatai.

P. Baltulis
ALB Krašto Valdybos narys 
Švietimo reikalams

REMKIME VASARIO 16 
GIMNAZIJĄ

Vasario 16 gimnazija yra vienin­
telė lietuvių gimnazija laisvajame 
pasaulyje. Ji dirba labai sunkiose 
sąlygose. Gimnazijai reikalingi mo­
kiniai, kurie tuo reikalu susidomė­
tų. Dėl smulkesnių informacijų pra 
šome kreiptis į ALB Krašto Valdy­
bą. ALB Krašto Valdybos iždinin­
kas gegužės mėn. praleido dvi die­
nas gimnazijoje ir patyrė jos sun­
kią padėtį. ALB Krašto Valdyba 
kviečia visas lietuvių bendruome­
nės organizacijas ir pavienius as­
menis aukomis paremti Vasario 
16 gimnaziją. Aukas įteikti ALB 
Apylinkių valdyboms arba siųsti 
ALB Krašto Valdybos iždininkui: 
J. Krikščiūnas, 1 Valdemar Court, 
South Brighton, Vic. 3187.

P. Baltutis
ALB Krašto Valdybos narys 
Švietimo reikalams

■■■■" .T

Singapūro lėktuvas su 204 ke­
leiviais netoli Jakartos pateko į 
vulkano dulkių debesį. Jo motorai 
užgeso, o keleiviai labai išsigando. 
Pradėjus užvesti motorus, pasiro­
dė baisi ugnis. Lėktuvas tačiau pa­
siekė Jakartą ir nusileido.
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„Rusijos žlugimas penkių metų laike"
Sydnėjaus katalikų laikraštis 

“The Catholic Weekly” liepos 11 d. 
šia antrašte skersai per visą pus­
lapį pradiniu straipsniu paskelbė 
laikraščio reporterio Gerry Smith 
pokalbį su Dr. Kaziu Bobeliu, ir 
tęsia: “Šį numatymą, kad Sovietų 
Sąjungos ekonominė ir politinė
struktūra žlugs laike penkerių me­
tų ištarė lyderis daugiau negu pu-
santro milijono pabėgėlių ir tremti­
nių iš Sovietų okupuotų valstybių 
— Lietuvos, Estijos ir Latvijos. Dr.
Kazys Bobelis, 58 m., yra Vyriausio 
jo Lietuvos Išlaisvinimo Komiteto 
pirmininkas, dabar Jungtinių Vals­
tybių pilietis, specialistas chirur­
gas St. Petersburge, Floridoje. Šį 
savo tvirtinimą pasakė Sydnėjuje 
baigdamas trijų savaičių vizitą Aus 
tralijoje.

Dr. Kazys Bobelis yra iš Kauno, 
Lietuvos. Jis sako: “Aš neturiu abe­
jonės, kad Rusija žlugs laike atei­
nančių penkerių metų. Ekonominė 
padėtis ten yra tokia bloga ir turi 
daug vidinių problemų, žmonės ne­
laimingi, prispausti ir yra daug ne- 
dateklių". Jis pacitavo paskutinius 
įvykius Lenkijoje ir pažymėjo, kad 
skilimas prasidėjo jau nuo 1956 m. 
su Vengrijos sukilimu, neramumais 
Rytų Vokietijoje, Čekoslovakijos 
invazija 1968 m. ir nuolatiniais ki­
virčais Armėnijoj ir Pabaltijo vals­
tybėse.

Pirmininkas sako: “Aš numatau 
pasikeitimus Rusijoj penkerių me­
tų laike. Brežnevas jau senas ir 
silpnos sveikatos ir Rusijoj yra vi­
dinių kovų dėl valdžios. Priede, 
jaunoji generacija Sovietuose turi 
skirtingas pažiūras nuo senosios 
gvardijos. Rusijos vadai vos su­
kontroliuoja žmones, bet ta sistema 
nepriimtina moderniajame pasauly 
je: Didelis dalykas, žinoma, priklau 
so nuo krašto ekonomijos. Žmonės 
nori pasikeitimo ir jie jaučia skili­
mą, kuris prasidėjo per paskutinius 

30 metų”. Dr. K. Bobelis aiškina: 
“Daugiau negu 50 procentų Rusi­
jos imperijos yra iš viso nerusai. 
Rusijos imperiją sudaro 15 respub­
likų. Daugelis žmonių nekalba ru­
siškai. Mes iš Pabaltijo valstybių 
turime savo nuosavas kalbas”. Dr. 
K. Bobelis sako, kad organizacija,
kuriai jis vadovauja, turi daugelį 
kontaktų su lietuviais Lietuvoje,
bet dėl saugumo motyvų negali nu­
rodyti tuos šaltinius.

Laikraštis per 294 eilutes apžvel­
gia Vyriausiojo Lietuvos Išlaisvi­
nimo Komiteto atliekamus darbus 
įvairiose tarptautinėse svarbiose 
konferencijose dėl Lietuvos ir visų 
Pabaltijo valstybių laisvės, nuro­
do religijos persekiojimų faktus, ir 
sako, nors Lietuvos padėtis yra 
žiauri, bet jaunų Pabaltiečių pirmo­
ji ir antroji generacija užtikrina, 
kad nepriklausomybės liepsna ne­
gęsta ir laiminguose Australijos, 
Britanijos, Kanados ir Amerikos 
kraštuose. Jaunimas auga būti iš­
tikimas australais, kanadiečiais, bri 
tais, amerikiečiais, bet nepraranda 
ryšio su savo lietuvišku paveldė­
jimu.

Straipsnio prierašas apžvelgia 
Lietuvos Katalikų Bažnyčios Kro­
niką ir praneša, kad jos angliškąjį 
vertimą kiekvienos laidos po $ 1, 
pridėjus pašto išlaidas, gali gauti 
tokiu adresu: Lithuanian RC 
Priests League of America, 351 
Highland Blvd. Brooklyn, New 
York 11207, USA.

Laikraštis kitu ilgu straipsniu 
“Atsišaukimą dėl Sovietų priespau­
dos aukų”, kurį pateikė Australi­
jos lietuvių NSW Žmogaus teisių 
draugija per 150 eilučių, pristato 
pabaltiečių trėmimus Į Sibirą ir 
Antano Terlecko bausmę ir įkalini­
mą koncentracijos lagerin, kviečia 
jam rašyti paramos laiškus. Anta­
nas Terleckas, USSR, Moscow, 

VS-389, Ucrezdenie 5110, Zch. — 
Tai bendras visų sąžinės belaisvių 
adresas.

Vėl toje pačioje laidoje apie Lie­
tuvą yra ir trečias straipsnis rėme­
liuose per 33 dvigubo ilgio eilutes 
apie Lietuvių peticiją dėl Klaipė­
dos bažnyčios, kuriai parašai ren­

KULTŪRINIS IR RELIGINIS
TURTAS

(Atkelta iš 1 pusi.)

darbą visą savo sielą ir visas jė­
gas. Išėjęs poilsiui, jis nesustojo 
dirbti. Jis kaip tik pasiryžo siekti 
dar daugiau - duoti Lietuvos kultū­
rinės ir religinės kūrybos vaizdą, 
parodyti Lietuvos žmonių meninę 
ir religinę sielą, palikti, kaip jis 

pats sako, ateinančioms kartoms tą 
turtą, kurį sukrovė praeityje lie­
tuvių tautos vaikai. Ir tai jis duo­
da ne tik istorinėms ar sentimenti­
nėmis apybraužomis, bet ir iliustra­
cijomis, paaiškinimais, vaizdais, 
kad ir mes, išeivijoje gyvendami, 
neužmirštume savo tautos sukur­
tų vertybių, kurios išliko ar ku­
rios jau okupanto yra sunaikintos.

Žiūrėdami į šiuos du tomus, ne­
galime nė vienas praeiti pro juos 
negirdomis, negalime jų nematyti 
ir apie juos nežinoti. Tai būtų ne­
žinojimas apie savo tautos kūrybą, 
apie tautos genijų, kuris reiškėsi 
jas statytomis bažnyčiomis, koply­
čiomis, tautodaile altoriuose ar sta­
tulose, meną paveiksluose ir pa­
puošimuose. Kiekvienam, žiūrint ir 
skaitant šiuos veikalus, kyla atsi­
minimai, kai po daugelio metų pa­
matai savo ar kitos parapijos ma­
tytos ar nematytos, vaizdą, kai pa­
matai jos detales, kurių gal nesi 
pastebėjęs, žiūrėdamas anuo me­
tu, kai ji buvo sava ir nuolat lan­

kami visose Australijos valstijose. 
Šį straipsnį pristatė “Baltic News" 
iš Tasmanijos ir prideda, kad kiek­
vienas, kuris norėtų pasirašyti tą 
peticiją, tegul kreipiasi su sau ad­
resuotu ir paženklintu voku į Bal­
tic News, PO Box 272, Sandy Bay, 
Tasmania, 7005. Tada peticijų blan­
kai bus pasiųsti.

PD

koma.
Reikia atkreipti didesnį dėmesį 

į šiuos tomus, kurie jau išėjo ir 
kurie dar išeis. Jie yra Lietuvos 
ir lietuvių kūrybinis gyvenimas, ti- ’ 
kėjimo išreiškimas. Jie kartu pa­
rodo ir Lietuvos kultūros istoriją, 
kurios mes negalime užmiršti, kaip 
savo pačių gyvenimo dalies. Tuos 
tomus reikia turėti regimoje vie­
toje bent tiems, kurie yra gyvenę 
vienoje ar kitoje vyskupijoje ir ku­
rie yra matę ar nori matyti Tėvy- '» 
nę gyvą vaizdais, religinį gyvenimą 
savo vyresniuose broliuose, kūry­
bą savo pašauktuose menininkuo­
se, pajėgusiuose išreikšti tautos dva 
šią religiniais architektūros ar 
skulptūros kūriniais.

“Lietuvos bažnyčių” tomai turi 
būti kiekvieno lietuvio biblioteko­
je nuolat matomoje vietoje, kad 
jais galėtume gaivinti savo tautinį 
gyvenimą, semdami stiprybės iš 
praeities. Bent savo vyskupijos, ku­
rioje yra sava parapija, sava baž­
nyčia, savi religiniai pastatai ar 
paminklai, nors juos okupantas 
šiandien ir būtų jau sunaikinęs, rei 
tų turėti kiekvienam, kurio atmin­
tyje dar žėruoja tėviškės ar tėvų 
tėviškės bent iš pasakojimų prisi­
minimai. Knygų vertę parodo to pa 
ties autoriaus B. Krivkio keturio­
mis “Mūsų Lietuva”. O čia yra dar 
daugiau meno, religijos, Tėvynės 
meilės ir tikro patriotizmo kibirkš­
čių.
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Lietuvos Kat. Bažnyčios dvasinis atgimimas
(Tęsinys)

"LKB KRONIKAI" 10 METŲ !
“LKB Kronika” savo puslapiuose palies­

davo tik tuos kunigus - kolaborantus, kurių 
piktinantis elgesys seniai jau būdavo žino­
mas plačioms tikinčiųjų masėms, kurie te­
rorizavo jaunimą bei tikinčiuosius arba ku­
rie bandydavo tokia kaina kopti į bažnyti­
nės hierarchijos viršūnes.

Ar galėjo “LKB Kronika” vienoje akyje 
matyti krislą, o kitoje - nematyti rąsto?

“LKB Kronikai” trūksta meilės!, “Kroni­
ka” ardo kunigų vienybę! - taip rėkė ir te- 
berėkia KGB užverbuoti kolaborantai. At­
gali “LKB Kronika” vardan netikros meilės 
vienam ar kitam KGB kolaborantui, atsi­
sakyti meilės. Bažnyčiai ir milijonams ti- 
kįnęjųjų, kurie buvo ir tebėra skriaudžiami 
bei persekiojami?

Leidinio sunkenybės
Šįto netrūksta. Daugelis net gerų tikin­

čiųjų bijo pateikti žinias apie savo persekio­
jimus, nes KGB kiekvieną, apie kurį rašo 
“Kronika” apkaltina kaip jos bendradarbį. 
Nesąmoningi tikintieji geriau linkę tylėti, 
užmiršdami, jog tylėjimas - netiesioginis ben­
dradarbiavimas su KGB, padedantis keroti 

niekšybėms. Jei ne ši tikinčiųjų baimė, tai 
“LKB Kronika” kur kas išsamiau nušviestų 
dabartinę Lietuvos tikinčiųjų padėtį. Džiu­
gu, kad per 10 metų ši baimė pas daugelį 
išnyko.

"LKB Kronikos" nauda
Jeigu tikintieji nebūtų jutę “LKB Kroni­

kos” pozityvios įtakos dabartiniame Lietu­
vos tikinčiųjų gyvenime, tai ji nebūtų ta­
pusi tokia populiari ir įtakinga. Tiesa, ji ne­
padarė stebuklo, bet daug kur prievarta ta­
po atsargesnė ir žengė žingsni atgal. Todėl 
neperdėtai galima teigti, kad “LKB Kroni­
ka” drauge su kitais veiksniais prisidėjo, kad 
šiuo metu Lietuvos tikintieji yra sąmoninges­
ni, gerieji kunigai vieningesni, o kolaboran­
tai - nevaikšto iškėlę galvas, kaip tai buvo 
per kelis pirmuosius pokario dešimtmečius.

Kokie planai ateičiai?

Dievui laiminant ir sąmoningiems katali­
kams bei kunigams remiant, “LKB Kronika” 
eis ir toliau, išlikdama savo esme tokia, ko­
kia ji buvo per pirmąjį dešimtmetį.

Visiems dėkodama, “LKB Kronika” pir­
moje eilėje prašo maldos, drąsos ir krikščio­
niško sąmoningumo.

LAIŠKAS "LKB KRONIKOS" REDAKCIJAI 
IR JOS BENDRADARBIAMS

Didžiai Gerbiama Redakcija,
Štai jau dešimt metų, kai Jūs dirbate dar­

bą, kurį šiandien dar sunku pakankamai įver­
tinti.

Tuo metu, kai visiems užčiauptos lūpos, 
kai trypiamos žmogaus teisės, laužomos 
konstitucijose bei tarptautiniuose dokumen­
tuose deklaruotos laisvės ir dar ciniškai ty­
čiojamasi iš aukų, tuo visišku spaudos ir 
laisvo žodžio draudimo metu, Jūs išdrįsote 
perplėšti tą gūdžią kapų tylą. Išdrįsote pa­
kelti melagingos propagandos uždangą ir kon­
krečiai, nepaneigiamais faktais parodyti, kas 
iš tiesų vyksta mūsų nelaimingoje Lietuvo­
je. Šis, iš pradžių atrodęs toks vienišas, lyg 
ir nedrąsus balsas kai kam pasirodė tiesiog 
beviltišku pagalbos šauksmu. Apie jį tuo 
metu gal kai kas pagalvojo kadaise dakta­
rui Vincui Kudirkai pasakytais žodžiais: “Ką 
tu gali prieš tokią galybę, vabalėli žemės. 
Šitokie karaliai, šitokie ginklai, jėga, - kaip 
musę tave sutrins”. Tačiau šis vienišas bal­
sas nenutilo. Priešingai, jį greit išgirdo visi. 
Išgirdo ir tie, kurie norėjo jį, kaip anų lai­
kų žandarai, “kaip musę sutrinti”; išgirdę 
tie, apie kurių skriaudas jis prabilo, išgirdo 
mūsų broliai užsienyje, o per juos ir visas 
pasaulis. Išgirdo todėl, kad šis žodis, šie kuk-
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Batuno delegacija Jungtinių Tautų nusiginklavimo sesijoj *’ SIBIRO NAFTOTIEKĮ

JAV ambasadorės Jeanne Kirk­
patrick pakvietimu, Pabaltiečių or­
ganizacija prie Jungtinių Tautų — 
Batunas, davė prašymą Jungtinėm 
Tautom oficialiai dalyvauti dabar 
vykstančioje nusiginklavimo sesijo­
je New Yorke. Sis prašymas buvo 
priimtas: Batuno delegacijai buvo 
suteikta laikinė nevaldinės organi­
zacijos teisė dalyvauti sesijoj bei 
įteikti temą liečiančias informaci­
jas.

Batuno delegaciją JT nusiginkla­
vimo sesijoj sudaro trys tarybos na 
riai: lietuvė Gintė Damušytė, latvis 
Ints Rupners ir estė pirmininkė 
Juta Ristsoo.

Birželio 24 d. Batuno delegacija 
įteikė 38 pabaltiečių kreipimąsi JT 
nusiginklavimo sesijos informaci­
jos direktorei poniai Lehmann, ku­
ri užtikrino, kad jis bus Įtrauktas 
Į sesijos protokolą. Be kita ko, šis 
pareiškimas Maskvai ir Šiaurės Eu 
ropos kraštų vyriausybėm, kvie­
čiantis eventualiai paskelbti nuo 
branduolinio ginklo laisvą zoną 
Šiaurės Europoj, kad į ją būtų 
įjungtos ir trys Pabaltijo respub­
likos, bus. išdalintas visom sesijoj 
dalyvaujančiojo misijom.

Pareiškimo tekstai buvo atiduo­
ti asamblėjos informacijos stalui 
bei nusiginklavimo sesijos infor­
macijos būstinei laisvam dalinimui. 

. Nuo branduolinio ginklo laisva

— Sibiro trėmimų minėjimo pro 
ga Kanados Hamiltono dienraštis 
"The Spectator” Įdėjo labai gerą 
ir tiksliai informuojant) Vedamąjį 
apie Pabaltijo tautų patirtas kan­
čias ir dabartinę okupaciją. Apy­
linkės valdyba dienraščio redakci­
jai pasiuntė padėkos laišką. Aus­
tralijoj dar joks dienraštis neski­
ria vedamojo Pabaltiečių trėmi­
mams paminėti. Šįmet Sibiro trė­
mimus paminėjo tik sostinės dien­
raštis "The Canberra Times” ir 
Geelongo “Advertiser”, parašytus 
Pabaltiečių Tarybos Australijoje 
pirm. Albino 'Pociaus. 

zona Pabaltijo rajone, rašo laiško 
autoriai, apsaugotų mažųjų tautų 
išlikimą didžiųjų valstybių susirė­
mimo atveju.

Poniai Ristsoo buvo JT asam­
blėjoje, kai Amerikos prezidentas 
Ronald Reagan pasakė, kad Rusi­
ja nesilaiko ginklų kontrolės su­
tarčių ir komunistų žiaurumai už­
valdytuose kraštuose supurto lais­
vąjį pasaulį.

Batuno delegacija pramato as­
meninius susitikimus su įvairiomis 
misijomis, kurių metu ji iškels 38

Bingo
Pagal Encyclopaedia Britannica 

Bingo žaidimas yra paplitęs ne tik 
Amerikoje ir Anglijoje, bet ir Ja­
ponijoje. O nuo birželio 25 dienos, 
kaip melbourniškiai gerai žino, Bin 
go įsiveržė ir į Lietuvių klubą Mel­
bourne.

Nuo pat 19 šimtmečio pradžios 
įvairių sluoksnių žmonės įvairiais 
vardais vadino šį populiarų žaidi­
mą. Monte Carlo ponai jį pažino 
kaip Lotto ir Tambola. Amerikoje 
depresijos laikais dauguma kino mė 
gėjų bandė savo laimę po filmos, 
veltui gavę po laimės kortelę su 
kiekvienu kino bilietu. Tai buvo 
tuometinis metodas pritraukti ko 
daugiau publikos į kino sales.

Australijoje dar prieš 30 metų 
žmonės savaitgalio vakarais bėgda­
vo į vietines sales žaisti Housy — 
Housy. Tačiau man to žaidimo ne­
teko žaist, nes greitu laiku valdžia 
jį uždraudė, ir tik po 25 metų vėl 
suteikė leidimą naujam žaidimui 
vardu Bingo, kuris labai sėkmingai 
veikė Anglijoje, kada anglų valdžia 
leido įsisteigti komerciniams Bingo 
klubams.

Australijoje Bingo žaidimą pa­
sisavino šalpos organizacijos ir šian 
dien dažniausia užtiksime Bingo lo­
šimą bažnyčių ar mokyklų salė­
se.

štai ir mūsų Varpo klubas, kuris 
nuo seno rodo daug sumanumo fi­
nansų telkime, įvedė Bingo ir į mū­
sų klubą. Pagauta laikraščio rekla­
mos, atvykau ir aš pasižiūrėti ir 
savo laimę išbandyti. Klubo salė 
apšildyta, stalai veik visi užimti. 

pabaltiečių raginimą uždraust bran 
dūdinio ginklo gamybą, dislokavi­
mą ir perkėlimus ne tiktai Šiaurės 
Europoj, bet ir Pabaltijo rajone.

Batunas veikia nuo 1967 metų. 
Per pastaruosius metus ši organi­
zacija yra atkreipusi dėmesį į Pa­
baltijo kraštų būklę diplomatiniuo­
se forumuose. Pvz., JAV atstovas 
JT Žmogaus Teisių sesijoj Ženevoj 
Richard Schifter, kalbėdamas apie 
laisvo apsisprendimo teisę tautom, 
pabrėžė 'Pabaltijo pavyzdį.

Gintė Damušytė

Melbourne
Nuotaika smagi. Vieni susėdę šne­
kučiuojasi, alutį girkšnodami, kiti 
dar bilietėlius perkasi. Už tris do­
lerius nusiperki visą knygutę bi­
lietų - pusei vakaro sau malonumo. 
Kai kurie nepasitikėdami savo lai­
me pirko po dvi ar tris knygutes 
iš karto.

Po kiek laiko jaunas, sumanus 
vyrukas iš Varpo komandos stojo­
si priešais Bingo lentą ir pradėjo 
žaidimą - šaukia numerius su vi­
som Ringo variacijom, kaip pvz. 
88 dvi storos ponios. Visi seka savo 
korteles. Vis nauji numeriai sužiba 
Bingo lentoje, ir skaičius kryžiukų 
vis didėja mano kaimynų kortelė­
se. Tik pas mane jų labai mažai. 
Staiga nedrąsus moteriškas balse­
lis iš anapus salės šūkteli Bingo — 
ir praturtėja šešiais doleriais. Nes­
varbu, kitą kartą bus mano eilė. 
Žinoma mano viltim ne vienas lo­
šikas guodžiasi. Laikas greit bėga. 
Štai kažkas laimėjo pilnos kortelės 
prizą - $ 15. Visas stalas džiaugiasi.

Atėjo ir pertrauka. Varpo mergi­
nos vaišina visus atsilankiusius ka­
vute ir pyragais. Publika įvairi — 
jauni, viduramžiai ir garbingo am­
žiaus sulaukę.

Vakaras prabėgo nespėjus net 
nusižiovauti. Girdžiu žmonės skun­
džiasi, kad sekantis Bingo vakaras 
bus jau paskutinis, bent Varpo ve­
damas - nejaugi taip, aš gi vos tu­
rėjau laiko sušilt prie šio žaidimo. 
Na, reikia tikėtis, kad kitą kart 
man laimė tikrai nusišypsos ir aš 
turėsiu progos sušukti - Bingo-

Dalyvė

JAU STATO VERGAI

Frankfurte, Vakarų Vokietijoje, 
veikianti tarptautinė žmogaus tei­
sių gynimo draugija apkaltino So­
vietų Sąjungos valdžią, kad Sibiro 
dujotiekio statybai pagreitinti ji pa 
naudoja priverčiamąją darbo jėgą. 
Draugijos turimomis žiniomis, pas­
kutinių dviejų metų laikotarpyje, 
dujotiekio statybos srityse atsira­
do daug naujų priverčiamojo darbo 
stovyklų. Priverčiamąjį darbą du­
jotiekio statyboje atlieka nemažiau 
šimto tūkstančio žmonių. Jų tarpe 
apie dešimt tūkstančių yra krimi­
naliniai nusikaltėliai, o vis likusie­
ji - vadinami kitų kategorijų belais­
viai, įskaitant ir tremties bausme
nuteistuosius. Frankfurto draugija 
pažymi, kad prievartinį darbą at­
itekančiųjų tarpe yra senyvo am­
žiaus vyrų ir moterų. Belaisviai 
darbininkai yra laikomi nepapras­
tai sunkiose sąlygose: nėra pakan­
kamai maitinami ir yra apgyven­
dinti senuose traukinių vagonuose' 
be apšildymo. LRTV

a
KIEK PABALTIEČIŲ 
AUSTRALIJOJE

Gyventojų ir Etninių reikalų Aus. 
tralijos taryba gegužės mėnesį iš­
leido statistinių duomenų knygą, 
pavadintą “Daugiakultūra visiems 
australams”. Pagal gyventojų sura­
šymo duomenis, 1978 m. Australi­
joj buvo atvykusių iš užjūrių pir­
mos kartos 6.655 lietuviai, 14.686 
latviai, 5.094 estai. Antra šių Pa­
baltiečių karta, gimusi Australijoje 
iš atvykusių tėvų, tais pačiais me­
tais buvo lietuvių 3.792, latvių 
7.110, estų 2.687. Viso Pabaltiečių 
pirmos ir antros kartos (su Austra­
lijoj jau gimusiais) buvo lietuvių 
10.447, latvių 21.796, estų 7.781. Tuo 
metu Australijos gyventojų bend­
ras skaičius buvo 14.263.078. Per 
tą laikotarpį Australijoj lietuvių 
jau mirė virš 1.500.

lūs lapeliai, lyg baisų užtaisą, nešė galingą 
jėgą - TIESĄ !

Autentiški dokumentai, aiškūs, tikslūs įvy­
kių aprašymai, trumpos, sausos žinutės — 
visa tai yra neišgalvoti, tikri, konkretūs fak­
tai. Tiksliau sakant, dalis faktų, nes ne visi 
jie žinomi, ne visi pasiekia redakciją, pa­
galiau, ir neįmanoma suregistruoti viso to, 
kas šiandien vyksta kiekvienoje parapijoje, 
kiekvienoje mokykloje, kiekviename Lietu­
vos mieste ir kaime, nekalbant jau apie sau­
gumo kabinetus ir požemius. Kiekvieną die­
ną, kiekvieną valandą pas mus kas nors nus- 
kriaudžiamas, neteisingai apkaltinamas, kam 
nors neleidžiama pasinaudoti elementariau­
siomis, net įstatymu garantuotomis, teisėmis, 
iš ko nors tyčiojamasi, kas nors persekioja­
mas ar. bauginamas ... Savavališkai brauna­
masi į intymiausius žmogaus širdies ir są­
žinės kampelius. Prigimtų žmogaus teisių, 
tarptautinių susitarimų ir net savų įstatymų 
laužytojai dirba juodą darbą, norėdami, iš 
vienos pusės, likti nepastebėtais, iš kitos — 
palaikyti savo jėgos, savo galios ir visažįno- 
jimo mitą. Jie nori visus išlaikyti vergiškame 
paklusnume ir baimėje. Nori, kad jų “visa­
galybės” akivaizdoje net ir didžiausios au­
kos būtų nuolankios ir tylios. Tačiau iš tik­
rųjų jie nėra nei tokie visažiną, nei tokie 
visagaliai, kaip norėtų atrodyti. Ir jie kai 
ko bijo ir privengia. Jie bijo viešumos, die­
nos šviesos, bijo tiesos. Jei slaptumas, ne­

aiškumas, tamsa yra jų sąjungininkai, tai 
viešuma, aiškumas, atvira tiesa yra jų aukų 
jėga. Teisės ir teisėtumo pažeidimų, žmo­
gaus, tautos ir Bažnyčios teisių laužymo fak­
tų kėlimas į dienos šviesą, tikrųjų priežas­
čių atskleidimas, teisingas įvairių įvykių nu­
švietimas yra galingas ginklas, kurį gali ir 
turi panaudoti persekiojamieji, smurto ir sa­
vivalės aukos. Vergiškai paklusti ir tylėti ne­
galima. Bailus nuolankumas ir tyla, tai pa­
rama įstatymo ir teisės laužytojams, tai duo­
bės kasimas patiems sau.

Jau dešimt metų “LKB Kronika” į die­
nos šviesą kelia Bažnyčios persekiojimo, ti­
kinčiųjų diskriminavimo, tautos kultūros slo­
pinimo, žmogaus teisių pažeidimo, sąžinės 
laisvės varžymo ir kitus panašius faktus. Per 
šį dešimtmetį “Kronikos” puslapiuose susi­
kaupė daug nepaneigiamos kaltinamosios me­
džiagos prieš tuos, kurie dedasi įstatymų sau­
gotojais. Tai ištisas kaltinamasis aktas tie­
sos ir žmoniškumo byloje prieš savivalę ir 
tironiją. Bet kadangi šiandien, poeto žodžiais 
tariant “tribunoluos išdidžiai teisiuosius smer 
kia žmogžudžiai”, tai ne nusikaltėliai bau­
džiami ar savivaliautojai tramdomi, bet bai­
si persekiojimų audra užgriuvo “Kroniką”. 
Dešimt metų sukanka ne tik “Kronikai”, bet 
ir jos persekiojimui. Kiek sekimo, kratų, 
tardymų, suėmimų, teisminio susidorojimo 
ir kitokio persekiojimo patyrė jos skaityto­
jai ir platintojai. Su pagarba ir meile yra 

tariami vardai tų knygnešių, kurie šiandien 
vargsta Tarybų Sąjungos vergų stovyklose 
ir kalėjimuose. Kova už laisvą lietuvišką žo­
dį turi senas tradicijas. Senas tradicijas tu­
ri ir lietuviškojo žodžio bei kultūros perse­
kiotojai. Carų laikais pramintais keliais Į Lie­
tuvą ateina nauji murovjevai korikai; seniai 
pramintais takais į rytus varomi mūsų die­
nų kovotojai ir knygnešiai. Tačiau Tauta 
visuomet turėjo idealistų, jų yra ir šian­
dien. “LKB Kronika” yra reikalinga, svar­
bi ir visų teigiamai įvertinta, todėl jos rė­
mėjų buvo ir bus! Ji yra visos Lietuvos, 
Bažnyčios, tikinčiųjų ir visų persekiojamų­
jų balsas. Jį nutiltdyti nepavyks! Galima 
prislopinti, galima jam pakenkti, gal net lai­
kinai užgniaužti, bet visiškai nutildyti - neį­
manoma. Jis vis tiek vienokiu ar kitokiu 
būdu prasiverš:

"Nebeužtvenksi upės bėgimo.
Norint sau eitų ji pamažu. 
Nesulaikysi naujo kilimo, 
Nors jį pasveikint tau ir balsu".

Yra tik vienas būdas sustabdyti “Kroni­
kos” leidimą, - tai panaikinti tuos faktus, 
tuos nusikaltimus prieš tiesą ir teisę, kuriuos 
ji registruoja, ir “Kronika” nustos ėjusi. Ki­
to būdo nėra ...

(Bus daugiau)
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Melbourne Šaulių kuopos metine šventė

Melbourne Didž. Lietuvos Ku­
nigaikščio Vytenio Saulių kuopa 
liepos 11 d. minėjo savo pirmąsias 
metines nuo įsikūrimo. Šią metinę 
šventę skyrė jie lietuvei motinai 
pagerbti. Pamaldose šv. Mišios bu­
vo skirtos už lietuvę motiną, o taip 
pat savo sueigoje jie pagerbė lietu­
vę motiną ir įteikė kiekvienai pa­
žymėjimą. Pamaldose jie dalyvavo 
su kuopos vėliava ir dauguma uni­
formuotai.

Po pietų šventės minėjimas buvo 
Lietuvių namuose. Pradėjo jj kuo­
pos pirm. S. Lipčius ir pakvietė 
V. Pleškūną jį toliau pravesti. Pas­
kaitą skaitė A. Baltrukonienė. Ji 
nusakė trumpą Saulių sąjungos is­
toriją, o taip pat paminėjo, kad 
Melbourne šauliai švenčia savo įsi­
kūrimo pirmąsias metines ir turi 
jau 56 narius.

Sekė motinų pagerbimas. Pagal 
sąrašą jos buvo šaukiamos ir kiek­
vienai įteikiamas raštas ar tarsi 
pažymėjimas, kad ji yra užauginu­
si lietuvišką šeimą. Viso buvo pa­
šaukta 30 pavardžių, bet ne visos 
buvo šiame susirinkime. Daug bu­
vo ir nepašauktų, kurios užauginu­
sios puikiai kalbančius vaikus lie­
tuviškai. Pranešėjas atsiprašė, kad 
šauliai negalėjo visų suregistruoti.

Meninėje dalyje pirmiausia pa­
dainavo jaunieji Bruožiukai - Rai­
mundas ir Rita. Gražiai skambėjo 
Tėviškėle, tėviškėle ir Prabėgo me­
teliai. Klumpakojis, vad. A. Morkū­
nienės, pašoko Kepurinę, Verpėjėlę, 
Mikitienę ii- Vėdarą. A. Žukauskas 
padeklamavo Pabudęs Aras. Vyrės 
nieji Bruožiukai - Arūnas ir Virgi­
nija padainavo Nemunas tyliai kai 
bina ir Lankoj drugys drugelį ve­
jas. Puikiai skambėjo dainos, Arū­
no gitara palydimos.

Programoje Įsiterpė Lietuvių bib 
liotekos vedėjas J. Mikštas ir ap­
dovanojo Ritą Zoniutę už tai, kad 
ji daugiausia yra perskaičiusi vai­
kų literatūros. Taip pat padėką iš­
reiškė Vik. Pleškūnui už jo dide­
lę paramą lietuviškai bibliotekai.

Dar vieną eilėraštį padeklamavo 
A., Žukauskas. Šį kartą apie Klai­
pėdą.

Visų nustebimui šį kartą pasiro­
dė naujas vyrų kvartetas - Lapins­
kas, Žvinakis, Karašauskas ir Po- 
peliučka. 'Padainavo jie Palinko lie­
pa,. Gegužės tylią naktį, Oi Lietuva, 
motinėle. Visi vyrai jau “sumitę”, 
tai vyriškai ir skambėjo.

Programos vadovas V. Pleškūnas 
visiems padėkojo už atliktą progra­
mą ir užbaigė šventę Lietuvos him­
nu.

TĖVIŠKĖS AIDŲ LOTERIJA
GALIMA LAIMĖTI:

1. Paveikslas — Eva Kubbos
2. Ornamentinis kryžius — V. Miliauskas
3. Paveikslas — Ad. Vingis
4. Medžio drožinys. — Ed. Lašaitis
5. Paveikslas — R. Mačienė
6. Servyzas (6)

7. Paveikslas — A. Reimerienė
8. Fantas $ 20 — Sale Seniūnijos dovana
9. Tėviškės Aidų prenumerata metam

10. Vytis su vėliava — V. Jeršovas

Bilietai po 50 centų, visa knygutė 10 bilietų $ 5.

Bilietus platina Federacijos Valdyba Melbourne 
sekmadieniais prieš pamaldas, kitur Federacijos 
Įgaliotiniai.
Loterijos traukimas prieš Tautos Šventės minėjimą 
Melbourne Lietuvių Klube pietų metu rugsėjo 5 d.

Bandykime laimę — PAREMKIME SAVO SPAUDĄ I
ALK Federacijos Valdyba

tėviškės aidai

Po to sekė kavutė. Minėjimas vy­
ko jubiliejinėje Lietuvių namų sa­
lėje, kur visi susėdę prie staliu­
kų, kaip per balių. Be jokio persi­
tvarkymo galėjo sekti programą. 
Tautinių šokių šokėjai šoko vidury­
je salės, kur buvo apsčiai vietos.

Kavutės metu sekė sveikinimai. 
Kalbėjo Melb. Apyl. pirm. R. Še- 
metas, kun. Pr. Vaseris. Lietuviu 
namų pirm. J. Petrašiūnas ir is 
Adelaidės atvykęs šaulių pirm. 
Kryženauskas. Taip pat kalbėjo iš 
Kanados atvykusi jaunimo atstovė 
Laima Berženytė.

Kavos metu vyko loterija, o taip 
pat šokiai.

pv

SYDNĖJUS

Tautos Fondas
Išvežtųjų giminių ir draugų į 

Sibirą atminimui aukojo Lietuvos 
laisvės reikalams $ 50 Ona ir Anta­
nas Lėveriai.

Skaudi žinia pasiekė, kad Canber 
roję auto nelaimėje žuvo 18 metų 
jaunuolis Andrius, Viktoras Minio­
tas - Ženetos ir Karolio Miniotų 
sūnus. Ypatinga užuojauta a.a. An­
driaus tėveliams, kurie šią skaudžią 
valandą savo gyvenime prisiminė 
Lietuvos laisvės bylą.

Canberriškiai savo užuojautą iš­
reiškė vietoj gėlių, aukomis Tau­
tos Fondui: po S 10 aukojo Z. Si­
pavičius, T. Žilinskas, T. J. Stepien, 
po $ 5 J. Žentelis, J. Vaitas, A. Šve­
das, E. Alytienė, R. A. Cameron, F. 
Borumas, J. Stakišaitis, P. Kinas, 
L. Budzinauskas, P. Dabrega, K. 
Makūnas, $3 V. Keraitienė, po $ 2 
I. B. Klėgeris, E. Baltaragienė, $ 1 
R. Gružas.

Vliko pirm. Dr. K. Bobelis su 
žmona Dalia po pirmo ir labai sėk­
mingo vizito Australijoje apleido 
mūsų padangę birželio 25 d. iš Syd- 
nėjau aerodromo. Jų palydėti į ae­
rodromą atvyko Apyl. pirm. Dr. A. 
Mauragis su žmona, Tautos Fondo 
pirm. prel. P. Butkus, TF ižd. A. 
Kramiiius, Lietuvių radijo valandė 
lės koordinatorius Viktoras Šlite- 
ris, Mūsų pastogės redaktorius V. 
Kazokas, Lietuvių klubo valdybos 
sekretorius A. Reisgys ir verslinin­
kas Pranas Sakalauskas su žmona. 
Krašto valdybos aplinkraščiuose 
buvo prašyta užsakyti svečiams ge­
rus viešbučius ir už juos apmokėti 
Tautos Fondo Atstovybei. Dr. K. 

Bobelis apsimokėjo visas kelionės 
ir pragyvenimo išlaidas Australijo­
je. Tai susidarė suma arti 10 tūks­
tančių dolerių, kuriuos Dr. K. Bo­
belis paaukojo beieškant Lietuvai 
laisvės ir užtarėjų Lietuvos lais­
vės kovoje. Draugų ir užtarėjų jis 
rado gan daug ir Australijoje. Ti­
kimės, kad mūsų mielą ir iškilų 
svečią vėl pamatysime Lietuvių 
Dienose Melbourne gale metų.

Tautos Fondo Atsi. Australijoje

Pavergtų Tautų komitete
Birželio 30 d. Estų namuose ga­

lutinai buvo perrinkta Pavergtų 
Tautų NSW komiteto valdyba. Pa­
sitraukus pirmininkui A. Kramiliui, 
į jo vietą buvo išrinktas NSW Par­
lamento narys Hon. Max Smith, 
MLA. Vicepirmininkais buvo pa­
siūlyti Douglas Darby - australas, 
A. Kramiiius ir Gvido Bagdona- 
vies - latvis. Nesutikus kandida­
tuoti A. Kramiliui, vicepirm. buvo 
išrinkti Darby ir Bagdonavics. Se­
kretore perrinkta Lia Looveer Bem, 
JP ir iždininku Otto Swartz - slo­
vakas.

A. Kramiliui buvo išreikšta padė­
ka už gerą vadovavimą ir repre­
zentaciją australų spaudoje.

Šių metų Pavergtųjų Tautų sa­
vaitė bus atžymėta Motorkada lie­
pos 10 d. Lietuviai čia raginami da­
lyvauti su savo vėliavomis, plaka­
tais ir gyvais paveikslais.

Lietuvių Bendruomenei atstovau 
ti yra paskirtas Vincas Augustina- 
viėius. Komitete taip pat yra du 
privatūs nariai iš Lietuvių Bend­
ruomenės - A. Kramiiius ir Pranas 
Sakalauskas.

Privatūs nariai nekalba už Bend­
ruomenę ir yra atsakingi tik už 
save. Jie savo keliu informuoja Pa­
vergtų Tautų komitetą apie esamą 
padėtį pavergtoje Lietuvoje ir tal­
kininkauja Komitetui demonstra­
cijose ir kitomis progomis.

Dar kartą dėkoju savo draugams 
ir nuoširdiems lietuviams patrio­
tams, kurie rėmė mano sunkų dar­
bą pirmininkaujant Pavergtų Tau­
tų komitete.

Taip pat nuoširdus ačiū mūsų 
pensininkams iš Cabramatos, ku­
rie suprasdami padėtį NSW valsti­
joje parėmė Liberalų partiją, at­
vykus pas opozicijos lyderį Hon. 
John Dowd su Dr. K. Bobeliu. Aš 
turėjau malonią progą šią stambes­
nę sumą įteikti nuo lietuvių. Būtų 
gražu, kad daugiau lietuvių atsimin 
tų netolimą praeitį, kai Liberalų 
partija atšaukė Lietuvos pripažini­
mą Sovietų Rusijai.

Antanas Kramiiius

GEELONGAS

Nauja Valdyba

Lietuvių Bendruomenės visuoti­
nis susirinkimas vyko birželio 27 d. 
Lietuvių namuose, dalyvavo 33 as­
menys, išrinko naują Apylinkės 
valdybą, kuri pasiskirstė pareigo­
mis: Pirmininkas Vladas Stuikevi- 
čius, 49 Vistula Ave. Bell Park, 
tel. 78 1523, vicepirm. Otto greide­
ris, sekretorė Cecilija Vaicekaus­
kienė, 13 Malcolm St. Bell Park, 
tel. 78 7216, kasininkė Liuda Ska- 
pinskienė, kultūros reikalams E. 
Srėiderienė. Administratoriai: F. 
Andriukonis, St. Šutas, M. Bučkie- 
nė, I. Dargvainis. Visais administra 
ciniais reikalais kreiptis į sekreto­
rę. Susirinkimą pravedė V. Bindo- 
kas, sekretoriavo A. Skervs. Susi­
kaupimo minute buvo pagerbtas 
A.A. Dr. Stasys Skapinskas - ilga­
metis mūsų Bendruomenės pirmi­
ninkas. Nauja valdyba išrinkta 
sklandžiai ir gera, draugiška nuo­
taika, tik gerokai sušalę išsiskirs­
tėme toliau tęsti lietuvybės darbą.

Apylinkės Valdyba
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MELBOURNAS

ALB Melbourne Apylinkės 
valdybos pranešimas
Pranešame Apylinkės nariams, kad 
jau išrinkome grindų uždengimą 
Bendruomenės menei - salei, kurio 
galutina kaina yra $ 1268. Beveik 
visi pinigai suaukoti organizacijų 
ir pavienių asmenų. Tai dar vienas 
įrodymas, kaip mūsų bendri rei­
kalai išsprendžiami.

Dėl susidėjusių aplinkybių Mo­
nika Sodaitienė atsistatydino iš 
Melbourno Apylinkės Valdybos pa­
reigų.

Apylinkės Valdyba

LIETUVIŠKOJI KNYGA

Lietuviškas ačiū Melbourno Lie­
tuvių bibliotekos geradariams: . So 
fija Prosinskienė su sūnum Henri­
ku pagerbdami 1976 metais miru­
sio savo vyro ir tėvo a.a. Mykolo 
Prosinsko atminimą, prisiuntė Ne­
priklausomos Lietuvos banko 5, 20, 
50, ir 100 litų banknotus. Jonė Žit­
kevičienė, prisimindama prieš dve­
jus metus tragiškai autoavarijoje 
žuvusią bibliotekos darbuotoją Bro­
nę Šilvienę, lietuviškai knygai pa­
aukojo $ 5. J. Cervinskas, E. Dir- 
vonskienė, A. V. Žukauskas - kny­
gų. 'P. Binkus, J. M. Venckai - žur­
nalų komplektų.

Tikimasi gauti daugiau iš dosnių 
lietuvių lietuviškų banknotų, mo­
netų, medalių bei organizacinių 
ženklų, kad po saugiai užrakinamu, 
stiklu galima būtų rodyti abi jų 
autentiškų pavyzdžių puses su ati­
tinkamais paaiškinimais, jei kas 
juos iki šių laikų išsaugojo ir pa­
dovanos bibliotekai.

J. Mikštas
Bibliotekos Vedėjas

HOBARTAS

Išvežimų minėjimas
Hellp komiteto suruoštas trėmi­

mų minėjimas prasidėjo demons­
tracija miesto sode prie centrinio 
pašto. Eisena miesto gatvėmis su 
vėliavomis ir plakatais, o taip pat 
su uždegtom žvakėm žygiavo į ka­
talikų katedrą, kur vyko pamaldos 
už kankinius ir žuvusius. Pamaldo­
se dalyvavo arkivysk. G. Young, 
vyskupas H. A. Jerim, katedros 
klebonas kun. Jarrett ir eilė kitų 
bažnyčių atstovų. A. Kantvilas lie­
tuviškai skaitė maldą, o R. Tarvy­
das pagiedojo solo. Po pamaldų vi­
si buvo pavaišinti kavute.

Į minėjimą atsilankė miesto bur­
mistras, minlsteris ir nemažai aus­
tralų. Lietuvių mažai matėsi, tik 
komiteto nariai ir jų šeimos. Kiti 
žinojo, bet nesiteikė atvykti ir pa­
simelsti už brolius kankinius.

t
Mirė K. Jurkienė

Liepos 5 d. dukters namuose vi­
durių vėžiu mirė Katleen Jurkienė 
50 m. Velionė australe, bet lietu­
viams buvo draugiška, anksčiau vi­
sada atsilankydavo į mūsų paren­
gimus. Jos namuose keletą metų 
mūsų jaunimas mokinosi tautinių 
šokių.

Po gedulingų pamaldų angliko­
nų bažnyčioje palaidota" viename 
kape su vyru Antanu, kuris mirė 
prieš 6 metus. Liūdesyje liko duktė 
Onutė ir anūkai.

Amžiną jai atilsį!
J. Paškevičius

— Kanados Toronto tautinių šo­
kių grupė “Atžalynas” su gabiu >.!
akordeonistu K. Deksniu - Hamilto 
no Lietuviu Bendruomenės pirmi­
ninku, išvyko Portugalijon į tarp­
tautinį tautinių šokių festivalį. '■
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PARAPIJŲ

Adelaides kronika

MELBOUHNAS
Parapijai aukojo:

$ 150; - P. Cesnienė, $ 50 - VI. Ša- 
rauskas, $ 40 - A. F. Savickai, $ 20
— L. Cesnienė.

Su birželio pabaiga baigta ir rink 
liava parapijai. Taip praeitais fi­
nansiniais metais viso vokeliais gau 
ta parapijai $ 4390. Bažnyčioje pa­
maldų metu surinkta antroje rink­
liavoje $ 4746.65. Pirmoji rinkliava 
skiriama kunigams, kurioje panaši 
suma. Taip pat panaši suma kuni­
gams surinkta ir vokeliais. Parapi­
jos išlaidos yra nuoma už bažny­
čios ir mokyklos klasių naudojimą 
$ 1.200, parapijos namo išlaikymas
— mokesčiai, draudimas, gazas, 
elektra ir maistas kunigams. Viso 
tokių išlaidų praeitais metais buvo 
$ 5286.79 Jokių remontų ar patai­
symų parapijos namui nedaryta, už 
tad išlaidų mažiau negu praeitais 
metais.

Nuoširdžiai dėkoju visiems pa­
rapijiečiams už lietuviškos parapi­
jos išlaikymą bei aukas.

Jūsų kun. Pr. Vaseris

Parapijos Sekmadienio Mokyk­
los albumas - knyga gaunama pa­
rapijos kioske, kaina $ 10. Visas 
mokyklos gyvenimas paveiksluose. 
Kiekvienas, kuris lankė šią mokyk­
lą, ras savo paveikslą. Mokytojai, 
dirbę šioje mokykloje, knygą gau­
na veltui pas mokyklos globėją 
kun. Pr. Vaserj.

Pakrikštytas Matthew Rimas 
Šaulys, Rimanto ir Joy sūnus. Ku­
iliai buvo Shane ir Sue Harrop.

GEELONGAS
Lietuviškas pamaldas turėjome 

liepos 11 d., iš Melbourne atvykus 
kun. Pr. Daukniui. Buvo susirinkęs 
nemažas būrys ir pagiedojom skani 
bias lietuviškas giesmes. Skaity­
mus atliko Agota Jančiauskienė, 
aukas atnešė Liudas Volodka ir 
Petras Papreckas. Pamaldas bai­
gėme Marija, Marija giesme. Iš 
Melbourne buvo atvykęs ir Vikto­
ras Lipšys, pasipuošęs dailia kari­
ne uniforma, anksčiau mokęsis mū­
sų savaitgalio mokykloje.

Gripo epidemija siaučia apylin­
kėje, net ir mūsų Bendruomenės 

PADĖKA
Mano mieli lietuviai, nuoširdžiai dėkoju jums visiems, ku­
rie guodėte ir stiprinote mane sunkioje nelaimėje - ligoje. 
Mano brangūs bičiuliai, draugai, pažįstami ir prieteliai, ačiū 
jums prisimenant mane apsilankymu, gėlėmis, dovanomis, 
laiškais, atvirutėmis, telegramomis, telefonu, per šeimą. Dė­
kingas stiprinant mane dvasiniai maldomis per lietuviškas 
pamaldas. Labai džiaugiaus, kad mane prisiminėte ne vien 
Sydnėjuje, bet ir Adelaidėje, Canberroje, Geelonge, Mel­
bourne. Tikrai esu labai sujaudintas jūsų visų gerumu ir nuo­
širdumu.

Esu dėkingas savo bendraminčiams Australijoje, lietu­
vių skautų vadovams, vadovėms, vienetams bei skautiškam 
jaunimui prisimenant mane. Ačiū mūsų dvasios vadui - mon 

. sinjorui, Sydnėjaus Soc. Moterų draugijai, Lietuvių klubo 
vadovybei.

Džiaugsmo ir susijaudinimo ašaras man išspaudė tele­
foninė žinia ir laiškai iš JAV lietuvių skautų vadovų ir va­
dovių, kur įvairiomis progomis lietuviškoji skautija ir jau­
nimas prisiminė mane, kai mano nelaimės žinia pasiekė juos.

Asmeniškai neminiu jūsų visų pavardėmis, nes nenoriu 
nei vieno aplenkti, užmiršti.

Ačiū jums brangūs lietuviai ir jaunime !
Kazys Barkus

pirm. V. Stuikevičių buvo savaitei 
paguldžiusi j lovą.

Tėviškės aidų loterijos bilietus 
platina Bažnyčios maršalkos - Ig­
nas Dargvainis, Viktoras Paškevi­
čius ir Federacijos Įgaliotinis Vla­
das Stuikevičius.

Sekančios lietuviškos pamaldos 
pas mus bus rugpiūčio 15 d. - Ma­
rijos j Dangų Ėmimo šventėje.

BRISBANE

PETRINĖS JUBILIEJUJE

Birželio pabaigoje kiekvienais 
metais Brisbanės lietuviai švenčia 
Petrines, ruošdami bendrus pietus 
dažniausiai Lietuvių namuose. Pet­
rinės yra minimos kartu su visais 
birželio mėnesio varduvininkais.

Šiais metais Petrinės buvo atšvęs 
tos kartu su Brisbanės lietuvių ka­
peliono kun. Dr. Petro Bašinsko 70 
metų sukaktimi.

Sekmadienį, liepos 4 d. lietuviš­
kų pamaldų metu St. Mary’s baž­
nyčioje buvo daug lietuvių ir jų 
draugų. Pamaldų metu choras, vad. 
p. Stankūno, gražiai gjedojo šv. 
Mišių giesmes, o pabaigoje vieton 
Marija, Marija sugiedojo “Petro 
laivas”. Po pamaldų Lietuvių namai 
192 Montegue Rd. prisipildė lietu­
viais ir svečiais iš Gold Coast ir 
net iš Canberros. Minėjimo pirmi­
ninkui K.č Bagdonui tarus atida­
rymo žodi, kun. P. Bašinskas pa­
laimino stalus. Pietūs buvo gardžiai 
paruošti ponių: Luckienės, Klimie- 
nės ir Butkienės. Po pietų sekė 
sveikinimai. Sveikino K. Bagdo­
nas, A. Perminąs, J. Luckus, P. 
Kviecinskas, Kl. Stankūnas, A. Prei 
monas, P. Mališauskas, J. Kriau­
čiūnas, B. Butkus ir p. Einikienė.

Svečias iš Canberros A. Balsys 
sveikinimo žodį tarė anglų kalba ir 
vėliau lietuviškai. Ponia Smilgevi­
čienė iš Gold Coast sveikino jubilia 
tą visų Gold Coast lietuvių vardu.

Dalyvaujančių skaičius ir minė­
jimo nuotaika parodė kaip mūsų 
kapelionas yra mylimas ne tik vie­
tinių, bet ir visų Australijos lietu­
vių. k.b.

Adelaidės lietuvių parapijos biu­
letenis “Šventadienio balsas”, lei­
džiamas Parapijos tarybos, seniau 
kiekvienais metais suruošdavo “S. 
balso” balių. Įsitikinus, kad baliaus 
didesnę pusę pelno nusinešdavo pa­
samdytas orkestras, laikraštėlio pa­
rėmimui pradėta ruošti sekmadie­
nio popietę, kuri šiais metais įvyko 
birželio 27 d. LK Centro salėje.

LK Moterų D-jos valdyba tą die­
ną paruošė šventiškus pietus, Ta­
rybos nariai parengimams V. Ven­
cius ir V. Opulskis suorganizavo 
loteriją ir laimės ratą, vietoje prog­
ramos (kurios daugelis išvis ne­
mėgsta), Pr. Pusdešris išleido links 
mą popietės leidinį “Šiokiadienio 
balsas”, šeimyniškoje nuotaikoje, 
turgaus klegesyje ir nuoširdaus 
bendravimo dvasioje praėjusi po­
pietė parapijos biuleteniui davė 
virš $ 400. Ta suma astronomiškai 
kylant pašto išlaidoms, yra graži 
parapijiečių parama “Šventadienio 
balsui”. *

Birželio 26 d. Lietuvių namuose 
įvykęs solistės Slavos Ziemelytės 
koncertas dėl šalto ir lietingo va­
karo nebuvo gausus atsilankiusių 
skaičiumi, tačiau ypatingas tuo, kad 
ir pati dainininkė, ir jos balsas bu­
vo ypatingi. Įsitikinome, kad tik 
tvirtame kūne yra užtenkamai vie­
tos tokiam tvirtam balsui, kuris 
nustebino negirdėta jėga klausyto­
jus. O kada prie balsinio pajėgumo 
prisideda balso aukšta technika ir 
vidiniai šilta dainuojamų dalykų 
interpretacija, koncertas palieka ne 
užmirštamus įspūdžius. Tos geros 
savybės atpirko solistės šaltoką — 
operinę laikyseną, kuri neleido jai 
su klausytojais užmegsti šiltų in­
tymumo ryšių. Prie nuostabos taip 
pat prisidėjo žemų gaidų ypatin­
gas žemumas ir į tas gelmes natū­
raliai nusileidžiantis dainininkės 
balsas, be jokių jėgos panaudojimo 
ar falseto šešėlių. Jos balso nepap­
rastai plati skalė yra ypatinga Die­
vo dovana. 'Prie koncerto ir įspū­
džių gražaus sąskambio taip pat 
prisidėjo akampaniatorė - pianistė 
Nemyra Stapleton.

Sekmadienį, V. 27, S. Ziemelytė 
giedojo Mišiose šv. Kazimiero baž­
nyčioje. Gal dėl pasirinktų daly­
kų paprastumo įspūdis nebuvo taip 
pakilus. Po pamaldų klebonas kun. 
A. Spurgis dainininkei suruošė prie 
mimą, kuriame dalyvavo būrelis 
adelaidiškių. *
Darvine mirė daugeliui adelaidiš­
kių pažįstamas Jonas Kurlianskas. 
Liepos 5 d. palaidotas Darvino ka­
pinėse. Amžiną ramybę suteik jam, 
Viešpatie.

e Liepos 4 d. Adelaidės apylinkės 
valdyba suruošė kultūrinę popietę 
Lietuvių Namuose, kurios pelną 
skyrė Punsko ir Vasario 16 lietuvių 
gimnazijoms paremti. Prie to bu­
vo suruošta fantais gausi loterija.

Popietės kultūrinę programą iš­
pildė Lituanistinių kursų buvę ir 
esantieji studentai. Kursų vedėja I. 
Davis savo įžanginėje kalboje nuš­
vietė, kad turimas lietuvių gim­
nazijas užsienyje turime ypatingai 
remti, nes jos prisideda prie pa­
čios lietuvių kalbos išlaikymo, ku­
rią Taškento konferencijų nutari­
mais ir jų vykdymu pavergtoje Lie­
tuvoje rusai kėsinasi pašalinti iš 
mokyklų Tėvynėje, kuri mūsų pa­
čių dusinama išeivijoje.

Apie Vasario 16 gimnaziją pa­
informavo Apyl. valdybos narys 

jaunimo reikalams B. Sabeckis. 
Kursantai A. Millen, D. Baltutytė, 
L. Pocius ir 1. Petkūnaitė skaitymu 
inscenizavo pasaką “Tinginė pati”. 
Muzikini foną jiems sudarė S. Ku­
bilius pianinu ir R. Vitkūnas gitara. 
A. Baltutytė ir L. Jablonskytė kan­
klėmis paskambino tris liaudies 
dainas, vieną iš jų ir padainuoda- 
mos. “Žilvino” tautinių šokių jau­
niausių grupė, vedama ansamblio 
vadovo B. Sabeckio, gana nuotai­
kingai pašoko 3 šokius. L. Pocius 
paskaitė A. Gustaičio satyrą, ku­
rioje pasijuokimas iš “bendruome­
nės dvasios” kažin ar tiko Bend­
ruomenės suruoštame parengime?*

Kiekvieną pirmą mėnesio sekma­
dienį šv. Kazimiero bažnyčioje va­
landa tarp 9 ir 11 vai. Mišių yra 
skiriama Švč. Sakramento adoraci­
jai. LK Moterų Draugijos valdybos 
iniciatyva liepos 4 d. šioms ado­
racijoms duota ir bendrinė intenci­
ja - už pašaukimus į kunigus. Gra­
žiai parinktomis maldomis, skaity­
mais ir rožinio dalimi ši valanda 
sudarė jaukią nuotaiką ir indivi­
dualiam pokalbiui su Kristum. Švč; 
Sakramente. Adoraciją pravedė L 
K Moterų draugijos ponios. Ado- 
racinę valandą užbaigė klebonas 
kun. A. Spurgis . Švč. Sakramento 
palaiminimu. *

Jau kuris laikas sveikata sdšluba 
vo Apyl. valdybos pirm. C. Zamois- 
kiui. Laikosi namuose, bet važinė­
ja tyrimams. Linkime greito pas­
veikimo. «. •
a Žiemos orai palietė ir LK Moterų 
draugijos pirm. T. Gasiūnienę. Gy­
dytojų priežiūroje sveiksta namuo­
se. Linkime greitai išsikrapštyti.iš 
visų negaliu. *

Liepos 7 d. Australijos lietuvių 
Metraščiui leisti komisija buvo su­
sirinkusi posėdžiui Lietuvių namuo 
se. Iš pirm. V. Baltučio pranešimo 
paaiškėjo, kad jau yra gauta apie 
du trečdaliai Metraščiui laukiamos 
medžiagos. Komisijos nariai pasis­
kirstė Metraščio skyriais už kuriuos 
bus atsakingi. Į dar neprisiuntu- 
sius Metraščiui medžiagą, dar kar­
tą kreipsis skyrių redaktoriai. Nu­
tarta Metraštį leisti tokio pat for­
mato, kaip ir prieš 20 metų išleis­
tas I tomas. *

Kol dar yra Adelaidėje mėgstan­
čių ir branginančių lietuvišką žodį, 
tol čia bus ruošiami ir Literatū­
ros vakarai. Šiais metais Literatū­
ros ir dainos vakaras Ateitininkų 
Sendraugių yra ruošiamas liepos 
31 d. LK Centro salėje. Progra­
moje bus paminėtos Maironio gimi­
mo 120 metų, mirties 50 metų ir 
Brazdžionio 75 m. amžiaus sukak­
tys. Ją išpildys “Vaidilos” teatro 
aktoriai, sol. G. Vasiliauskienė, 
“Nemuno dukros" ir ateitininkai.

TAUTOS FONDAS
Latrobe Valley lietuviai per Tau 

tos Fondo Įgaliotinę V. Koženiaus- 
kienę aukojo: S. Šabrinskas $ 20, 
po $ 10 J. Bindokas, V. Mikalaus­
kas, V. Koženiauskas, po $ 8 V. Ali­
šauskas, V. Grigonis, $ 6 G. Ba- 
leiša, $3 1'. Petniūnas, $ 2 A. Šab­
rinskas. Viso $ 77.

Nuoširdus ačiū parėmusiems Lie­
tuvos laisvės kovą.

TF Atstovybė Melbourne

Brangiai Mamytei iškeliavus Amžinybės keliais Lietuvoje, 
mūsų mielą draugą MEČĮ KYMANTĄ ir jo šeimą skausmo 
valandoje nuoširdžiai užjaučiame,

E, V, Stankevičiai
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Savaitgalio mokyklos balius
Nors baliai ir panašūs parengi­

mai yra pasilinksminimo vakarai 
ir kaip tokie neturėtų atkreipti 
spaudos puslapių dėmesio, tačiau 
šis vakaras nebuvo eilinis.

S Y D N Ė J U J E

Jaunesnės kartos Savaitgalio tė­
vų komitetas, kasmetai ruošia šį 
tradicinį vakarą ir visada sutrau­
kia daug gražios lietuviškos pub­
likos ir jų draugų kitataučių.

Vakarą atidarė Danutė Ankienė, 
iškviesdama mokyklos globėją prel. 
P. Butkų pasveikinti gausiai susi­
rinkusių svečių.

Šio vakaro programą atliko Syd- 
nėjaus Linksmieji broliai: E. Basai­
tis, V. Stasiūnaitis, V. Burokas, V. 
Sliteris, P. Viržintas ir dvi Links­
mųjų brolių '“žmonos” V. Šlioge­
ris" ir Denny Bieri.

Programa pavadinta Tragedija. 
Iš tikrųjų tai komiška tragedija, 
kuri šiuo metu siaučia po Australi­
ją. Linksmieji broliai tą komišką 
tragediją ir suvaidino taip, kaip ją 
mato. Buvo patikrinti ikrai ir iš­
gerta likusi vodka nuo tos garsio­
sios ““kalėdinės” partijos ir nusta­
tyta, kad dėlto buvo išlaistyta daug 
rašalo ir paremtas australiškas paš­
tas siunčiant registruotus laiškus ir 
telegramas juos atšaukiant. Mažiau 
‘“išgėręs” linksmas brolis Petras 
Viržintas su akordeonu pravedė jų 
pačių sukurtas daineles apie kelio­
nes per “Neringą”, šaulių mūšis su 
žvejais, Sydnėjaus sportininkų ka­
ras su Adelaide, klubo direktorių 
kovos su klubo pamatų statybinin­
kais, kad ne visur gali pasiparkuoti 
savo dviračius ir visos kitos bėdos, 
kol atsirado dvi linksmųjų brolių 
"žmonos” (Danny Bieri - Daivos 
Labutytės amerikonas vyras ir Vy­
tenis Šliogeris). Pasirodžius tokio 
ūgio žmonoms Linksmieji broliai 
greitai “išsipagiriojo” ir apleido 
scenoje taip smagiai įsisiūbavusią 
“partiją”. Publika juos palydėjo 
plojimais.

Savaitgalio mokyklai paremti bu­
vo pravesta turtinga loterija, kurią 
puošė mūsų menininkų paveikslai 
ir kitos gėrybės.

Svečių tarpe buvo Marinos Cox

sesuo iš Čikagos, kiti iš Naujosios Sudiev Elenai Jurkūnienei

$ 20 Dainos choro reikalams.
Priimame šias aukas giliu dė­

kingumu.
Dainos Choro Valdyba

Kylanti menininkė
Zelandijos ir net iš Lietuvos. Gro­
jant puikiai kapelai, niekas nenuo­
bodžiavo.
Jaunimo Mišios

Antros jaunimo Mišios buvo au­
kotos prei. P. Butkaus Lietuvių 
klubo viršutinėje salėje liepos 3 d. 
Susiiinko nemažas būrelis jauni­
mo. Justinas Ankus mokosi vargo­
nuoti ir čia jam buvo proga pa­
groti Mišių giesmes, o mes kartu 
pagiedojome. Jaunimas Mišių metu 
skaitė maldas. Negali atsidžiaugti, 
kai australės motinos Elaine ir Vy­
to Ladygų vaikai - duktė Vivien 
ir sūnus Glen skaito maldas lietu­
viškai. Vivien lituanistinėje mokyk 
loję už lietuvių kalbą gavo 86%. 
Jos mama Elaine dainuoja Dainos 
chore ir pati mokosi lietuviškai. 
Kokia būtų stipri ir turtinga mūsų 
Lietuvių Bendruomenė, jeigu lie­
tuviai skirtų tiek dėmesio lietuvių 
kalbai ir kultūrai, kiek skiria i mū­
sų šeimas atėję australai!
Atvyksta kun. Michael Bourdeaux

Didelis kovotojas už žmogaus 
teises ir religinę laisvę, Keston ko­
ledžo direktorius, keleto knygų au­
torius, įskaitant “Land of Crosses”, 
kun. M. Bourdeaux atvyksta trim 
dienom į Sydnėjų. Jis padarys pra­
nešimą Sydnėjaus publikai liepos 
29 d. vakare 8 vai. The Audito­
rium St. Andrew’s House, Sydney 
Square, prie Sydney Town Hall. 
Kun. M. Bourdeaux rūpesčiu žinios 
iš Lietuvos siunčiamos daugybei 
laikraščių, įskaitant ir mūsų Syd- 
nėjuje išeinanti “Catholic Week­
ly”, kuris dažnai" jas spausdina. Lie­
tuviai kviečiami ypatingai šiame 
susirinkime dalyvauti. Dėl plates­
nės informacijos apie šį iškilų sve­
čią ir Lietuvos užtarėją skambinti 
A. Kramiliui 727 3131.

Keston koledžas yra Anglijoje. 
NSW skyriui vadovauja prof. Wil­
liam Newell. kor.

Sydnėjaus Lietuvių Klube

16 — 18 East Terrace, Bankstown NSW, Tel. 708 1414.

PRAMOGŲ TVARKARAŠTIS

Valgykla veikia trečiad., ketvirtad., penktad., šeštad. — 
nuo 6 vai. p.p., sekmadieniais — nuo 1 vai. p.p.

Klubo valandos: Pirmad. - trečiad. 4 vai. p.p. iki 10.30 v.v. 
Ketv. 4 vai. p.p. iki 11 v.v., penk. 4 vai. p.p. iki 12 v.v. 
Sešt. 2 vai. p.p. iki 1 v. ryto, sekm. 12.30 v. p.p. iki 10 v.v.

Šeštadienio vakarais groja šokių kapela.

Trečiadieniais: Šachmatai
Ketvirtadieniais: l’/a “Jackpotai”.

Klube turime daug patalpų tinkamų atšvęsti gimtadienius 
ar sukaktuves, užsakant didesnį kiekį gėrimų bus duota nuo­
laida. Tartis su Klubo vedėju.

Vėžio ligos pakirsta po 7 mėne­
sių didelių skausmų pasaulį apleido 
Elena Jurkūnienė birželio 12 d. li­
goninėje, giliame liūdesyje palik­
dama vyrą Jurgį, dukras - Aldo­
ną, Danguolę, Giną ir sūnų Rimą.

Elena Jurkūnienė gimė 1911 m. 
vidutinio ūkininko Bendoriaus šei­
moje, Kybartų valse. Vilkaviškio 
apskrit., penkių brolių ir keturių 
seserų šeimoje. Susipažinusi Jurgį 
Jurkūną, vedė 1936 metais. Artė­
jant raudoniesiems antrą kartą į 
Lietuvą, Jurkūnai su mažametėmis 
dukrelėmis Aldona 8 metų ir Dan­
guole 3 metų apleidžia gimtąją Lie­
tuvą 1944 m. spalio mėn.

Gyveno pabėgėlių stovykloje Vo­
kietijoje, kol prasidėjo emigracija. 
Jurkūnų šeima pasirinko Australi­
ją, į kurią atvyko 1949 metais ir 
sunkią politinio emigranto dalią 
pradėjo nešti besikurdami Banks­
town apylinkėje. Vokietijoje gimė 
sūnus Rimas, o Australijoje duktė 
Gina. Visi jie gyvena Sydnėjuje 
ir yra aktyvūs jaunosios kartos lie­
tuviai ir jų vaikai. Velionės dukra 
Aldona Kolbakienė yra ilgametė 
Dainos choro choristė, daug cho­
ristų atvyko į A.A. Elenos laidotu­
ves birželio 17 d. Vargonais paly­
dėjo Ą. Kramilius, choristai savo 
giesmėmis.

Po gedulingų Mišių, kurias auko­
jo kun. P. Martūzas, velionės kū­
nas buvo palydėtas arti 200 gimi­
nių ir pažįstamų į Rookwood lietu­
vių sekcijos kapines. Velionė buvo 
linksmo būdo moteris, mėgo dainuo 
ti ir giedoti, nuoširdžiai lankė lie­
tuviškas pamaldas, tad nenuosta­
bu, kad toks didelis skaičius para­
pijiečių atėjo jos palydėti.

Po žemiškų kelionių ir kančių 
tu, miela Elena, sunkios ir nepagy­
domos ligos iškankinta, kaip pa­
geltęs rudens lapelis mirties angelo 
lydima išskridai į kitą gyvenimą, 
į amžiną šviesą ir ramybę Viešpa­
ties karalystėje.

a.k.
A.A. Elenos Jurkūnienės atmini­

mui vėlionės vyras Jurgis ir vaikai 
paskyrė Dainos chorui $ 70 auką. 
A. J. Griškaičiai taip pat paskyrė

Birželio 26 d. Haberfield prie­
miestyje, “Ella Community Cent­
re” įvyko šios apylinkės menininkų 
metinė paroda, buvo išstatyta 209 
įvairių menininkų tapyti paveiks­
lai. Jų tarpe ir du Alės Gudaitie­
nės kūriniai. Žinome jos vyrą Juo­
zą kaip lietuviškų kryžių bei kop­
lytėlių drožinėtoją, bet jo žmona 
Alė, augindama keturis berniukus, 
randa laiko ir tapybai.

Mokytis tapybos meno pradėjo 
tik šių metų pradžioje pas Kamilą 
Frohlich. Alės talentas buvo grei­
tai pastebėtas. Jos mokytoja patarė 
išstatyti šioje parodoje bent du 
darbelius. Jos paveikslai - gamtos 
vaizdai “Bush Track” ir “Lake Eil- 
don” tuoj atkreipė lankytojų dė­
mesį ir “Lake Eildon” buvo nu­
pirktas už $ 50.

Tai maloni staigmena ir pačiai 
menininkei, kai iš dviejų išstatytų f 
darbų vienas buvo nupirktas.

Linkime naujai menininkei kilti 
meno pasaulyje, nepamirštant pa­
garsinti ir Lietuvos vardą savo kū­
riniuose.

kor.

NAUJI LEIDINIAI

pasaulio lietuvis Nr. 6-7, birže­
lis liepa. Leidėjas - Pasaulio Lietu­
vių Bendruomenės Valdyba bend­
ruomenės minčiai ir gyvenimui, re­
daguoja Bronius Nainys Čikagoje. 
Metams $ 10. Šioje laidoje: Reikia 
kovoti ir gyventi, Iš 1941 metų 
ginkluoto sukilimo, Lietuva - Vy­
ties šeštas numeris, Masinis tikin­
čiųjų protestas Lietuvoje, LKB 
Kronikos pranešti svarbesnieji įvy­
kiai per 10 metų. Platūs skyriai, vi­
si iliustruoti - Kultūra, Švietimas 
irauklėjimas, Pasaulio Lietuvių Die 
nos, Sportas ir kt.

Bridges, balandis, anglų kalba 
biuletenis jaunimui, leidžia Ameri­
kos Lietuvių Bendruomenė, redak­
torius S. Goštautas, metams $ 5. 
Prenumeratų adresas: Bridges, 341 
Highland Blvd. Brooklyn NY 11207

LIETUVIŲ KOOPERATINĖ KREDITO DRAUGIJA

„TALKA“ LTD.
© Moka už indėlius (deposits) 9%

Už terminuotus indėlius:

aukštesni procentai mo­
kami automatiškai pa­
siekus nustatytas sumas.

nuo
nuo
nuo
nuo

S

metinių

$100 
$5000 
$10,000 

$50.000

pilnais

palūkanų.

iki $5000 — 
iki $10,000 — 
iki $50,000 — 
ir daugiau

$100 ir turi

13%

15%

išbūtiTerminuoti indėliai priimami tik _
iki finansinių metų galo, t. y. birželio 30 d. Už atsiimtus term.

i s
SI
I

iki finansinių metų galo, t. y. Dirželio av u. uz atsiimtus term. 
ind. metų bėgyje — 6%. Procentai užskaitomi už kiekvieną pilną >J 
kalendorinį mėnesį finansinių metų gale ir įrašomi į einamą- g 
sias sąskaitas. Už įnašus (shares) iki 17% dividendo.sias sąskaitas. Už įnašus (shares) iki 17% dividendo.

• Teikia paskolas iki $ 15,000 įkeičiant nekiln. turtą, asmeni­
nes paskolas su garantuotojais iki $ 5000 ir be jų iki $ 2000. Pro­
centai už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn.

LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.
17 RAILWAY PDE.
FAIRFIELD, NSW.

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.

• Įstaiga veikla:

Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp., sekmadieniais 
nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp., Lietuvių Namai, 50 Errol St., 
North Melbourne. Tel. 328 4957.
Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo 
9 vai. ryto iki 2 vai. pp.

Pašto adresas: “TALKA”, Box 4051, GPO, Melb. 3001.
Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. p.p. Lietuvių Namuo­
se. Pašto adresas: TALKA, Lietuvių Namai, 6 Eastry Lt. Nor­
wood, SA 5067.
Sydnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp. Lietuvių 
Klubo patalpose 16 - East Terrace, Bankstown NSW.
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